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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Nyomtató
utcza 9- sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg'sz évre V> korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltetnek.

Egyes szám ára. 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

czétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. ez.)
intézendők.

A keresztyén irgalmasságról.
Lelkipásztorok, szegény gondozók és emberbarátok, akik öntudatosan, vagy öntudatlanúl 

Krisztust hordozzák szivükben, egytől egyig bölcsen tudják, hogy igen sok esetben az 
anyagi segítségre vagyon legégetőbb szükség. És az anyagi segítség az a kulcs, a melylyel a zárt 
sziveket kinyithatjuk.

Nem a felekezelieskedés rabló hadjárataira, nem a cégéres hiúság lélekvásárlásaira 
gondolok én ! Mert ezek úgy az irgalmasságnak, mint az illető felekezetnek és az emberi mél­
tóságnak megvetésre méltó lealacsonyitásai.

Krisztusnak kell megnyerni a szegények szivét ! Az örökkévaló evangéliumiak ! És ezt 
a icli az anyagi nyomor enyhítésének az útján sokszor elérhetjük. Ez nem kufárkodás. Nem 
lélek vásárlás. Mert igy ~a testi irgalmasság áltat telki irtja] másságot“ (Pázmány.) cselekszünk. Az 
irgalmasság koronája ez.

Óh a legnagyobb jót akkor cselekesszük. mikor a koldus lelkeket az 
gyöngyével ajándékozzuk.

De azt mondom, hogy az igazi keresztyénség olt is enyhíti a nyomor 
reménysége sincsen arra, hogy a sziveket Jézusnak megnyerheti.

Jézus Krisztus még Judást is, az öt csókolással eláruló Judást is barátjának mondja. 
(Ml. *2f>, 50.) És ellenségeiért is imádkozik a gyalázat és gyötrelem fáján (Luk. 23, 34.)

E gonosz időkben sokan kongatják már a halálharangot szent vallásunk felett ! Teme­
tik az élöt ! Temetik az Istent — Mutassuk meg nekik, hogy él még az Isten és el még a Jézus 
Krisztus ! Mutassuk meg, hogy a keresztyénség ma is nagy hatalom !

Krisztus igaz barátai : küzdjetek az árva népért, az éhezők és a jogtalanok százezreiért, 
millióiért. Mert az igaz keresztyénségnek ez is kötelessége, nemcsupan az alamizsnalkodás.

Ne felejtsétek el egy magyar Írónak azt a mondását, hogy nem az alamizsna az, a mivel 
a »»pet fékezni lehet; a kenyeret kapottak némasága vsak addig tart, míg éhségük szünetel : a jog az, 

a >nmek nyomán a békesség fakad.

'Jánosi Zoltán.

evangéliom drága

a hol semmi I
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A kereszt botránya.

A Megváltó keresztjéről szóló tudósítás és 
tudomány megbotránkoztatta a pogányokat.

Az az eljárás pedig, amelylvel az ultra- 
montánismus hazánkban a kereszttel manipulál, 
magokat a keresztyéneket is megbotránkoztatja.

A kath. egyház jogot formál a budapesti 
egyetemhez, mert azt Pazman alapította s noha 
az ma törvényszerint tiszta állami intézmény, 
erőszakkal beakarja oda vinni a keresztet és 
elakarja azt foglalni.

Eltekintve attól, hogy az egyetem dolgai 
felett, mint az eltörlött szerzetrendek ügyében 
az állami hatalom jogosan rendelkezett, azt kérd­
jük, hogy Magyarországban az az útja é a jog­
orvoslat keresésének, melyet a törvényes fórumok 
kikerülésével az ifjúság felhasználásával, a bu­
dapesti egyetem ügyére nézve az ultramontán 
izgatok választottak ?

Ez az eljárás nem méltó a magyar kath. 
egyházhoz. Ha jogot forrná] a budapesti egye­
tem alapjaihoz, érvényesítse azt a hatóság előtt 
vagy forduljon az országgyűléshez. De inig tör­
vényes rend van az államban, ne ál utakon s 
ne a magyar ifjúság lelkének megmérgezésével 
s a magyarság békéjének megbontásával keresse 
a célt. S ha a keresztyén vallás minden feleke­
zeteket felül álló nagy érdekeit akarja szolgálni, 
ne a puszta kereszt restaurálására törekedjék.

mert a keresztben mi magyar protestánsok nem 
látunk mást, csak megátkozott fát. melyen a 
Megváltó elvérezett, a melyet a mi hitvallóink kin 
zatásához is eszközül használt a gyűlölet és ;ix 
isteni Mester tanításáról clfelejtkezett szenvedély.

De ettől eltekintve ha ügyök jó. kell lenni 
az ifujság bevonása, esküjének kivétele és a 
magyarság fiainak egymás ellen való ingerlésén 
kívül más érveiknek is. Adják azokat elő törté­
neti hitelességgel, a jogi formák kellő respektá­
lásával, komolyan és méltöságosan, mint eddig 
is tették püspökeik. A keresztet azonban a más 
vallásnak és az állam ellen faltörö kosul ne 
használják. Ezt tenni máskor se helyes most 
meg valóságos hazaárulás.

Nem is lesz Így munkájúknak jó vége.
Miért? Mert felidézik oktalanul az egyházi 

javak államosításának kérdését. Fáz mán alapította 
a nagyszombati egyetemet. Hát a papi javakat 
ki alapította ? Az állam. Ha alapította, hát vissza 
is veheti.

Íme igy szolgáltat erkölcsi alapot a secula- 
risatio híveinek a felekezeti tűlbuzgóság és tudat­
lanság. Az a körülmény, hogy évről évre a teljes 
felekezeti béke közepeit márc. 18-án egy ma­
roknyi fekete sereg felvonulást rendez s az egye­
temet meglepetés szerüleg el akarja foglalni : 
már magában is izgató, provokativ jellegű és 
megtorlást felidéző. Az a másik pedig, hogy 
éppen a budapesti egyetem egyik kara rendezi

TARCA.

Rektorok és preceptorok kötelességei és ellátása 
a XVIII. században.

Matatvány Dr. Barcsa János: A debreceni kollégium és 
pártikulái c. müvéből 100. és 104. I.

A preceptoroknak és rektoroknak a tulajdon- 
képen i tanításon kívül más kötelességeik is voltak A 
preceptorok különösen el voltak látva ilyenekkel. 
Legtöbb ina már érthetetlen intézkedésnek az oka 
abban rejlett, hogy a rektorok és pieeeptorok jöve­
delmeit sokféle módon igyekeztek gyarapítani. Így 
érthető, hogy több helyen a rektor fizetéslevelébe 
bevették, hogy a harangozás is kötelessége lesz. így 
találjuk ezt a gyomai fiúiskola preceptorának 1773. 
évi fizetés levelében, Csegén az 1760 iki fizetéslevél 
szerint a rektornak Ígértek a harangozásért egy garast. 
Hadhuzon az 171S3 évi preceptor! fizetéslevél szerint 
„a halottért való harangozás az egyházfival közös."1 
Némely eklézsiák makacsul ragaszkodtak a passió 
énekléshez s ezt az iskolamester kötelességévé tették. 
A poroszlói iskola mester 1709 ik évi fizetés levelében 
van : „A mi Urunk Jézus szenvedésének históriáját 
nagypénteken tartozik rektor uram elénekelni.“ A

1 Catalogus 4. 32. 33. 1.

bölcskei rektor 1768-iki fizetés levele értelmében „a 
passiót is ezen convention! tartozik elmondani.“1 A 
szatmári közzsinat már 1711-ben szükségesnek látta 
kimondani, hogy „a jiassio elkántálását eltörli," de 
fenti adatok bizonysága szerint e határozat sikerre 
nem vezetett.A szenpáli rektornak meg az óra igazí­
táshoz kellett érteni, ezért kapott külön 5 irtot és 
egy pár csizmát.3 A szentesi preceptornak 1787 iki 
fizetéslevelében a halott virasztásért 17 kit. Ígértek.1 
Több helyen az iskola mester egyúttal nótárius is 
volt. A debreceni egyházmegye 1684 ben megengedte 
a nádudvari rektornak hogy abban az évben a jegy- 
zőséget is vigye.5 Istvándiban az iskolamester egyút­
tal nótárius is volt.3 Általános szokás volt, hogy a ick 
tor úrvacsora osztás után prédikált délután, s katechi- 
zált többször a pap helyett. Debrecenben gondoskodtak 
a prédikátorok hogy a professorok ,a vacáns órákat va­
sárnapokon a templomban supportálják.“7 Kunszent- 
Miklóson a professort, kinek „a prédikátori szent hi­
vatalra exmissiója van,“ tartozott az L r asztala körül 
segédkezni, s végezni a lelkész teendőit szükség 
esetén Debrecenben nemcsak a tanárokat, hanem a

1 U. o. 21. és 40. 1.
- Tóth S. Ad. 1. f. 92. 1.
3 Catalogus 43. 1.
4 Catalogus 20. 1.
1 Alb. eccl. soc. Debr. 213. I.
6 Catalogus 16. I.
7 Debr. egyh. t. j. k. 1774. évi 573 p.
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ezeket a modern keresztbotrányokat s veszi rá 
és keresi meg az ifjakat, hogy márc. 18-án 
demonstráljanak s e célból hivatalos állásával 
visszaélve a rector magnificus is hozzájok sze­
gődik : egyenesen felháborító.

Ez a tényállás visszahatást támaszt első sorban 
a magyar hath, egyház ellen, melynek mi magyar 
reformátusok nem vagyunk ellenségei és a kath. 
egyházhoz tartozó nemzetiségek magyarrá téte­
lére vonatkozó missiójához kész szívből csak si­
kert kívánhatunk. l)e megtorlást idéz másodsor­
ban a többi vallás felekezetek ellen is és ez a meg­
torlás az egyházi javak elvételével nem fog meg­
elégedni, hanem egyenesen a keresztyénség és 
a vallás ellen fordul. Látva azt, hogy a 
keresztyén egyházak nem a keresztről szóló 
tudományt hirdetik és nem a szerint élnek, 
hanem azzal csak botrányt csinálnak és min­
den államban, minden helyen békét bonta­
nak : a társadalom, mint a kath. államokban 
már is meg történt, egyenesen a vallás ellen 
támad és annak ki küszöbölésére törekedik. Ezt 
az ellenszenvet a túlzók eljárása kelti fel min­
denütt és az okozza, hogy a fanatismus és túl­
zás ellenében más ellenkező fanatismus(sa) és 
túlzás lépjen sorompóba. A középirány szóvivői 
pedig sehol ne érvényesülhessenek. Nálunk is ez 
lesz a végeredmény. Veszteni fog a Iceresztyénseg 
és megerősödik a vallás ellenes társadalmi irány 
alant és fent egyaránt

Most hogy a kereszt mozgalmak váratlanul 
ismét megújultak lelkiismeretünk ösztönzött arra, 
hogy őszintén elmondjuk e tárgyra nézve véle­
ményünket.

Ez részben tiltakozás és óvás, de részben 
őszinte jó tanács is.

Ha egyetem kell a katholikusoknak, töre­
kedjenek arra rendes, törvényes utón. Ha jogot 
formálnak a budapesti egyetemhez, érvényesítsék 
e jogot a illetékes fórumok előtt. Ha a kérdés 
már elvan döntve, akkor abba bele nyugodjanak. 
S ha még.s egyetemre van szükségük, arra más 
utat válasszanak. Vannak javadalmaik, gyűjtsenek 
egyetemi alapot és csináljanak magoknak egye­
temet.

Az állami egyetemnek pedig hagyjanak békét 
és az egyház elleni harcokat ne idézzék fel 
könnyelműen. S ne idézze fel azt az egyetem 
tiieol. fakultása, mely igy valósággal vissza él 
kiváltságos helyzetével s ne különösen most, 
midőn minden hazáját szerető magyar ember­
nek a lelkét a haza sorsa és a magyarság jö­
vendőjének kérdése foglalja el.

Valóságos vétek, hogy mi keresztyén lé­
tünkre még ez aggodalmas percekben sem tu­
dunk közös szeretetheti és békességben egyesülni.

Ez a kereszt igazi botránya, a melyen igy 
hiában halt meg a világ Megváltója, ama Sza­
badító s vele s utánna a magyarság annyi sok 
hősei és Vértanúi. l)r. Ferencsy Gyula.

deákokat is kötelezték az isteni tisztelet körül való 
segédkezésre. A professoruk panaszolták az 1784. ápr. 
19-én tartott egyház kerületi gyűlésen, hogy 24 theo 
logus ifjút rendelt a debreceni consistorium a pré­
dikációk végzésére. Azonban az egyházkerület 1785. 
jan. 29-én elrendelte, hogy a professorok jelöljenek 
ki több deákot, kik közül a superintendens a debre­
ceni consistorium előtt teendő vizsga után 24-et al 
kalmazzon predikálásra és imádkozásra. Annyira sé­
relmesnek tartották a professorok eme végzést, hogy 
királyi biztos elé vitték az ügyet. Azonban a királyi 
biztos vissza tette az egyházkerülethez, mint egyedül 
illetékes hatósághoz, amely azután utasította a pro- 
fessorokat, hogy alkalmazkodjanak a végzésekhez.1 
Debrecenben a katechizálást is deákokra bízták. 
Azonban a consistorium 1773-ban kötelezte a prédi­
kátorokat, hogy a 80-ik kérdést okvetlenül magok 
magyarázzák, ha temetés volna, bízzák inkább másra.2

Egy a 1686-iki közzsinat a falusi rektorokat 
azzal vádolja, hogy „csaknem mindnyájan keveréssel 
töltik az időt,“ rendeli tehát, hogy minden héten 
leckét mondjanak a papnak, tanítsák a kátét tanít­
ványaiknak, s a pappal latinul’ beszéljenek. Kismarjáit 
meg az 1770 iki fizetés levélben arra kötelezték a

1 Tiszántúli egyházkerületi j. k. 1784. ápr. 19-én 3 p. 1785. 
jan. '29-én 3 p. 178t>. aug. 15-én ti p.

2 Debr. egyh. t. j. k. 1773. évi 441 p.
3 Tóth S. Adalékok I f. 60. I.

rektort, hogy a preceptorokat tanítsa.1 Gondoskod­
nak tehát arról is, hogy a rektorok és pveceptorok 
falun is tanuljanak. A debreceni professorok 1750-ben 
elrendelték, hogy azokat, kik _ad scholas minores 
regundas“ kibocsáttatnak, csak az egyházi elöljáróság 
jó bizonyítványával veszik vissza, s addig aláírásra 
nem bocsátják őket, mig teendőiket az eklézsiá­
ban teljesen el nem végezték, s vizsgálaton be nem 
bizonyították, hogy he veréssel nem töltötték az időt2

A pártik ulák rektorsásgára való kibocsátás 
segély számba ment, mert az ilyen minőségben meg­
takarított pénzen az ifjak kötelesek voltak a külföldi 
egyetemre menni. Epen ezért határozta az 1699. évi 
krasznai közzsinat, hogy amely tanulók nem kötele­
zik magukat arra, hogy papi pályára lépnek, az ilye­
neket nem szabad kitűnő rektóriákra kibocsátani,' aki 
pedig fogadását megszegi, jövedelmétől megfosztandó az 
egyházkerület javára.3 A rektorok természetbeli fize­
tésükből fentarthatták magukat, készpénz fizetésüket 
megtakaríthatták, annyival inkább, mert a XVII. 
század végéig szokásban volt, hogy a rektorok a 
lelkészekkel együtt étkeztek. A zilahi pap panaszára 
ugyancsak a krasznai közzsinat kimondta hogy a 
papokat nem lehet kötelezni, hogy a rektoroknak 
kosztot adjanak, amelyik pap akarja, ezután is meg­
teheti, csakhogy .ne úgy legyen a dolog, amint a

! Catalogus 13. 1.
; Debr. tanárkari j. k. 1750. jan. 14.

Tóth S. Ad. 1. f. 78. I.
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A debreceni református Kollégium adattára
fizaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

A II. cim alatt az anyakönyvtár pénztára áll, 
mesnvitja az adakozók sorát roffi Borbély Mihály, 
a ki 1741. máj 23. tette az első alapítványt 1000 
forinttal. A mai tápintézeti pénztár eredete az V. 
cim alatt bőséges felderítést nyer. A tápintézeti tőke 
első összege, a legrégibb, az alapvető azon 900 frt, 
mely Bocskai István, Bethlen Gábor és Apafi Mi- 
hályné (Bornemissza Anna) e célra egyesített ha­
gyományokból keletkezett, a 2. adomány 1(0 írt. 
Idősb Szőke dános debreceni tribunus plebistől 
(népszónok) jött 1744-ben; a 3. alapot tette Ágh 
Mihály (kis-sarlói, barsmegyei birtokos)_ özvegye 
nemes Szunyogh Judith úrnő 1752-ben 500 írttal 
így növekedett fokonként női és férfi nemes szivek 
hagyományaiból 1783-ig az alumnusokat tartó alap­
tőke 17,960 írtra, melynek évi kamatja 1050 frt 
szolgált a célra. Akkor egy alumnus (tápintézeti tag) 
évi fentartása 18 írtba került.

E nagy jelentőségű „RelatiobóP-ból tárul elénk 
a kollégiumnak nemcsak anyagi és pénzügyi álla­
pota, hanem a célok, s a múltból felcsillogó jótevők 
lelke fényessége és szavai. Akkor a külön címek 
alatt kezelt pénztárcsoportok vagyonereje 95,720 frt 
volt, ebből 86,000 frt egyeseknél jelzálogos kölcsön 
vala. adósok nevei is nyilvántartva, betűrendben. 
Éhez járult a fékvőségek (föld, szőlő, házak) jöve­
delme, készpénz, úgy hogy a Kollégium vagyon 
ereje 92,675 frt volt.

Ezek után jő a külföldi segély, évjáradék a) 
az angol alap, értékelve a tőke 10,600 írtra, adott

318 frt jövedelmet, b) a hollandi ref. zsinattól év­
járadék 220 frt c) a svájci évi segély 1781 ig 300 
frt. Végül elősorolvák a külföldi egyetemeknél levő 
ösztöndíj alapítványok sorozata, szám szerint 13.

Aláírták e 8o lapra (ivrét) terjedő hatalmas 
Jelentést sajátkezűig az egyházkerületi főgondnok 
(Rhédei Ferenez), a debreceni ref. egyház és Kolle­
gium helyi rendes gondnoka (Fráter István, debre­
ceni városi tanácsnoki baloldalon, jobb oldalon az 
öt rendes tanár, első helyen Szatmári Paksi István 
hittanár, aki püspökké választása után is megtar­
totta hittanárságát (utolsó ily minőségű superinten­
ded a nélkül, hogy debreceni lelkész lett volna, 
akkor még, mint korább, a superintensi hivatal nem 
volt kizárólag parochialis lelkészi állomáshoz kötve). 
Végül aláírta a főiskolai senior, a diákság (coetus) 
képviselője, ki egyszersmind a főiskola pénztárnoka 
volt. Érdekes a sajátkezű névaláírások megőrzése 
végett is.

E nagy Relatiohoz melléklet, hasonló , terje­
delmű kötetben a Documenta“, mely az alapító le­
veleket, okmányokat telyes szövegökbi n tartalmazza. 
135 okirat, de némelyik több melléklettel. E könyv 
az „arany könyv“ a_ jótevők, alapítók, hagyományo­
zok, adakozók emlé’keit, tetteit, rendeléseit megőrző 
tár; fejedelmek, hölgyek, polgárok, testületek, ható­
ságok, egyházak, egyesek itt számlálvák elő a kik 
áldozatával jött létre és tartatott meg e főiskola, 
tehát az áldozatok tára is, néhol megható vonásokat 
örökít meg a sokszor zord időkből. Első rendű for­
rás e két kötet a Kollégium történetéhez.

A Kollégium épületében ben lakó tanúlók név­
sorát szobák szerint az 1785-ik évből három iv tartja 
fenn, a lakó-szobák száma 54 volt. Az első szobá­
ban lakott a senior Szilágyi Gábor, később hittanár. 
Közölve a famulusok nevei is szobánként.

rektor akarja, hanem amint a pap,“ külömben is ez 
a szokás már nem volt meg ebben az egyházkerü­
letben. A rektor koszt helyett kapjon 25 irtot. 23 
véka búzát, egy szalonnát és 43 veder bort.1 A felső- 
magyarországi eklézsiák számára 106<-ben kiadott 
articulusok meghagyják ugyan azt a régi szokást, 
hogy a rektor a pap asztalán egyék, de kimondják 
hogy a rektorok elégedjenek meg azzal, amit kapnak 
mert senkit se lehet tehetségén felül kényszeríteni.3 
Legtöbb helyen azonban a coquia volt divatban. 
Kétféle coquiát különböztettek meg. A fizetéslevelek 
szerint vagy azt Ígérték, hogy minden gazda néhány­
szor főz, vagy pedig annyiszor, ahányszor a ház 
sorjában rákerül. I'többi volt a perpetua coquia. A 
barabási iskola mesternek 1783. évi fizetéslevele sze­
rint félesztendei coquiát Ígértek. A gyomai preceptor- 
nak tetszésére bízták, hogy a mesterrel egy asztalról 
éljen, vagy pedig 60 rhénes frt. 1/3 részét készpénzül 
felveheti. A kamoesai iskolamesternek meg a hétköz­
napi harangozásért minden pár ember fog adni egy 
reggeli és egy esteli tejet. Kiskerekiben az 1762. évi 
fizetéslevél szerint két Ízben volt coquia, mit 2 ga­
rassal meg lehetett váltani.3 A rektorokat és iskola- 
mestereket a fizetéslevelekben különféle, buzdító sza­
vakkal akarják jó magaviseletre bírni. Több helyen 
hangsúlyozzák, hogy annál több tanítványa és tandíj­
bevétele lesz, minél inkább teljesiti kötelességeit. A

1 U. o.
- Lampe í. m, 435. I.
3 Catalogus -2—5. I.

nngyharsányi iskolamesternek Ígérik, hogy ha jó lesz, 
110 és több tanítványa is lesz A csengeri iskola- 
mestert 1773. évi fizetéslevelében figyelmeztetik, hogy 
ha jól viseli magát, .három méltóságos grófok különös 
gráfiával szoktak hozzája lenni.“ A szathmári coad­
jutor preceptor 1783 évi fizetéslevele szerint: „ha a 
preceptor szorgalmatossága és indulatja által magát 
a tanulók szüleinél kedvessé teszi, mint apróbb és 
féltőbb, de egyszersmind számosabb gyermekeknek 
tanítója a kedveskedésnek nagyobb és több jelét 
várhatja “ Az elei rektor fizetéslevelében megemlítik 
hogy „jó kerte leszen, melyből ha kukoricát vet, •> 
vagy 6 frtot remélhet, de sokkal többet ha dohány 
nyal nem resteli beültetni.“ A noszlopi rektor 1763. 
évi fizetés levelében felhozzák, hogy 60-nál több 
gyermek jár elébe, de a körüllevő 8 eklézsiából, 
honnan a hívek úrvacsorával élni oda járnak : „a 
mesternek szorgalmatosságához képest fognak sza 
porodni tanítványai.“ A csekei rektor 1763 ik évi 
fizetéslevele szerint az iskolában 40 gyermek van 
körülbelől de számuk a preceptortól függ.“ A böszoi 
menyi preceptor 1761. évi fizetéslevele szerint a rek­
torral lesz egy asztalon, a deákok által gyűjtőt1 
búzából kétszer annyit kap, mint egy deák, colleetájc 
szűk időben is felmegy 50 köbölre, kap még egy 
posztó nadrágot és egy kordovány csizmát. A túr 
kévéi rektor fizetéslevelében ígérik, hogy „hajói coin- 
portálja magát, serénységét a gyermekek körül meg­
mutatja, a buzabeli cantatió is megengedődik.“1 

1 U. o. 6, 7, 15. 26, 46, 85, I.
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A Relatio féle nagy dolgozatnak egykorulag 
kiállított és hiteles másolata van, eme 2. példány 
egy kötetbe foglalva, sötét piros vászonkötésben 
ment fel az évezredi országos kiállításra (1896.) a 
Kollégiumot felmutató többi emlékdarabok közt. 
Iránnal ebben jegyezvék meg az elveszett vagy meg 
hiúsult alapítványok is. Egyik veszteséget ide jegy­
zek : Bilkei Miklós özvegye Semsei Juliánná kegyes 
keresztyéni indulattal Madán (Szabolcs m.l 1713. 
jan. 19. tett szép végrendeletének 3. pontjában Tét 
nevű faluját hagyta a debreceni Kollégiumra. (Patak­
nak hagyta Donát nevű szőlőjét.) A kegyes nő úijá 
ban halt meg, temettetett Bogdányban, azonnal ér­
tesítő a jóindulata Józsa Zoltán alispán a tanárkart, 
ez kiküldött embereket oda (p. o. Szilágyi Márton 
seniort), de a rokonság kiverte a foglalókat erővel, 
beült a birtokba. Elveszett, csak ennyi jelezve „re- 
pulsi sunt.“ E hagyományozónak volt öcscse Sztárai 
Imre, alkalmasint az, a ki 1731. mint királyi biz­
tos járt Debrecenben.

Ez emlékkönyv Relatio) 44 — 105 tételei alatt 
névszerint elősorolvák az alumnus alapítók, és a 
nevűkről nevezett al um n isták nevei 62, ma úgy ne ve 
zett tápintézeti hely, de némelyik dúsabb erejű ala­
pítványon 4 ifjú is étkezett p. o. a Hajdú Mihály én. 
Összesen 142 alumnus élvezte az alumniuinot. Ak­
kor a kegyelet élénkebb volt, minden alumnus tudta, 
kinek kegyes alapítványán van, s a helyek az ala­
pító nevéről neveztettek s igy töltettek be, p. o. 
„Bocskai alumnus“ volt 1784-ben Pávai István, eesedi 
fi, a debreceni, egyház alumnusai közt volt Kövi 
Sándor, Budai Ézsaiás, a 3 baranyai lelkész alapít­
ványán Dömény József, veresmarti fi. Váradi Sámuel 
alapon volt Sárvári Pál.

A mai ingyenes táp intézeti helyek közt (a Szondi- 
Kenessei alapítványt kivéve, mely 1752-ből való) alig 
egy-két alapító neve ismert, a szegény tanulók sem 
tudják ki volt az a nemes lélek, kinek jósága táp­
lálja őket : ha oly sorozat tétetnék közé az Értesí­
tőkben, mint az 1784 iki emlékdarabban, látná az 
olvasók serege is, kik az adakozók, tettre gyulladna. 
Íme száz év múlván is, mert fel van jegyezve, tud­
juk, kik tettek jót, s kik élvezték. Ma beolvad min­
den a köz általános tömegbe, mint a halottak po­
rai a temetőbe ... a kegyeletnek kellene azonban 
fejfát, emlékoszlopot állítni, jelezve, hol nyugosznak 
a porok. Ily emlék-oszlop volna az alapítók nevei­
nek legalább a főiskola által évről-évre adott Érte­
sítők papírlapja ... ez maradandóbb a sirdomb 
márványlapjánál ez egy ponton áll, és elporlad, 
amaz ezer példányban olvasható s a jövő számára 
megőrizve marad. Sőt a kegyelet oly erős volt, hogy 
bár másfélszázad alatti árváltozások miatt a Bocskai 
alap csak *„ részét fedezhette az egy alumnus til­
tásnak, az élvező Vs részben pótdijt fizetett, mégis 
fcntartatott a fejedelmi első alapító neve.

1790 -1799 ig való tizedből a nevezetesebb_ ira­
tok : a budai zsinat jegyzőkönyve és kánonai (1791) 
kéziratban ; főgondnok Rhédei Ferencz levele (1790.) 
tudatja, hogy „az elenyészett Józsefi uralkodás a la­
esvén“ a közelebbi husvét ünnepekre deákjainkat 
legatioba kibocsáthatjuk. — Tanrend (Ordo studiorum) 
a debreceni főiskolában az egyb. kerületi végzések­
kel 1782. és 1792. közt. — Tanárok fizetését az e. 
kér. közgyűlés 1792. nov. 23. megállapította, kész­
pénz 600 frt és 12 köböl búza, az igazgató tanar 
dija 50 frt, alsó osztályok felügyelő tanáráé 50 irt,

Kollegium gondnokáé 200 frt, pénztárnoké 300 frt, 
főiskola gazdájáé 200 frt. A királyi kamara udvari 
számhivatalától eredeti (német) nyugta 1793. dec. 
27. azon 200 frt 42 krról, melyet a debreceni taná­
rok és felsőbb tanulók önkéntesen gyűjtöttek a folyó 
háború költségei könnyítésére. — Sinai Miklós ellen 
indított perre vonatkozó jegyzetek és levelek 
(1792—1794). Lecke rend (tabella studiorum) 1796-ból, 
latinul.

Az 1. és 2. éves deákok vallástanításáiól kerü­
leti végzés (1796. ápril. 26.) — A magyar tannyelv 
behozataláról e. kér. végzés 1897. ápril. 24. (a 29 
cikkely.) Domokos Lajos első kurátor indítására 
„sok olyan nemzetek példájára, melyek az oskolák­
ban már született nyel vökön tanítanak és Írják a 
szükséges könyveket . . . hazánk világos törvénye 
által is rendelés tevődött a magyar nyelv taníttatá­
sáról, és ennélfogva annak mind bővítéséről, mind 
kicsinosításárál: ezeknek és egyéb hasznos céloknak 
elérésére végeztetett, hogy tiszteletes professor 
uraimék a közelebbi májús 1. napján kezdődő osko­
lai esztendőtől fogva áraljában mindenféle tudomá­
nyokat ttlagyar nyelven tanítsanak. Záradékban uta­
sítás, hogy a latin nyelv hanyatlása megkerülésére 
miféle eljárás tétessék. — Az akadémiai tanítás ren­
déről projeetum az öt éves tanfolyamra (1798.) 
Lecke-rend latinul az ötéves tanfolyamra 1898. apr. 
24. az öt tanár tanórái és tantárgyai az egyháztör­
ténelem Jablonszki szerint adatott elő. — A tűzoltó 
deákok {Machinisták) első utasítása 9 pontban, kiadta 
a tanárkar 1798. nov. 25. — Szilágyi Gábor hittanár 
számítása a főiskolai pénztár állománya 1793 u9b. 
év végéig mennyivel szaporodott: a pénztár vagyoni 
ereje 1793. év elején volt 118,997 t. 2V/j kr ; ugyanaz 
1798. végén 128,391 frt. 173/„ kr. Hat év alatti sza­
porodás 9393 frt 563/8 kr.

(Folyt, köv.)
Balogh Ferencs

hittanár.

KÖZÉLETÜNK.
A debreceni egyházmegye közgyűlése.

(Folytatás és vége.)

Ezen tetszéssel fogadott beszéd után a világi 
tauáesbirók legidősebbike az ősz Bernáth István és 
után na a tanitókar nevében Ritókh J. kubai tanító 
szólották. Majd az e. megyei főjegyző F. Varga Lajos 
olvasta fel főtiszt, püspök ur üdvözlő levelet és Szele 
Ggöryy jelentette be, hogy az e. megye ez orom 
ünnep alkalmából alapítványt óhajt létesíteni.* 'égte 
szóhoz jutott az ünnepelt s mélyen megindulva, 
arcán alápergő sűrű könnyekkel, meghatottságtól 
remegő hangon válaszolt az elhangzott üdvözlő be­
szédekre.

„Meglépéssel, de egyszersmind önismeretem es 
' ön bírálatom mellett megilletődéssel hallgattam az én 
szerény működésemet túlbecsülő üdvözlő szavakat, 
amelyek most, esperes! hivataloskodásom 25-ik év-

* De csak nem 400 korona alapítványt talán, a mint be­
szélték ? Szork-
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fordulója alkalmából elhangzottak. Meglépéssel, mert 
az én bár ügybuzgó, de kevés sikerű működésein 
ily méltatására egyáltalán fogva nem voltam és nem 
lehettem elkészülve; megilletődéssel, mert ha talán 
egy-két érett kalászt, 25 évi működésem alatt felmu­
tatni sikerülne is, amellett is felhangzik az emberi 
érdemnek amaz igaz bíráló szózata: ha mindazokat 
megcselekeszszük is, amelyek parancsoltalak, ezt 
kell mondanunk, haszontalan szolgák vagyunk, mert 
amit kellet, csak azt cselekedtélk. 8 hogy azt is. 
amit kellett, hogy cselekedhessen!, bizony az sem 
érdemem, hanem csak kegyelem munkája, az én jó 
Istenem kegyelméé, ki a maga erejét az én erőtlen­
ségemben hosszabb időre dicsőítette meg, mint sok 
másokban, kik pedig én nálam jobbak valának. 8 a 
siker neltalán reárn eső részéből is a nagyobb darab 
azokat illeti, kik engemet támogattak s részemre 
most e feledhetetlen kedves perceket szereztek.

8 bár úgy Ítélek magamról s úgy Ítélek a kö­
rülményekről, hogy lehet mégis, hogy e megtisztel­
tetés — megvallom — lelkemnek jól esik ? Úgy le­
het ez, mert azokban az üdvözlő szavakban s át 
nyújtott értékes emléktárgyakban, s aranynál és 
ezüstnél drágább kincset, mert a jóindulatnak, — 
hadd mondjam igy : a szeretetnek önként jövő 
megnyilatkozását látom 8 nem az e nekünk lelké­
szeknek főtörekvésünk, hogy terjedjen a szeretetnek 
országa s igy uralkodjék a szeretet, mely egyesít, 
összeforraszt.

És a jóindulatnak, szeretetnek ezen megnyilat­
kozását igénytelen személyem iránt én méltólag 
megköszönni nem tudom. Legyen köszönetemnek
kifejezője e pár őszinte szó : lel kémből köszönöm.

A mi pedig az igénytelen nevemre teendő ala­
pítvány célja meghatározásának reá mhagy ását illeti, 
kérem, maradjon az elhatározás azok kezében, akik 
az alapítvány létrehozásának eszközlői.

A szeretet irántam történt megnyilatkozásának 
legyen visszhangja az én részemről azon imádság 
szerű óhajom: Isten őrködjék továbbra is egyház­
megyénk felett ; áldásával halmozza el ennek újon­
nan választott gondnokát, egyházi és világi tanács­
úi ráit és jegyzőit minden tisztviselőit, egyházait, 
presbitériumait, lelkészeit, tanítóit, nagyjait és kicsi­
nyeit. Isten áldása legyen mindnyájukon s jóindula­
tukkal ajándékozzanak meg továbra is!"

E beszéd után percekig zúgott a taps és az 
éljenzés.

Az ünneplés elmúltával rendes medrébe terelő­
dött a közgyűlés. Tárgyalás folyamán sajnálattal érte­
sült közgyűlésünk Bencsik István nagybányai és 
Dorogi Lajos hevesnagykunsági esperesek haláláról, s 
úgy a vesztes egyházmegyékhez, mint a gyászoló 
családokhoz részvét irat küldését rendelte e .

8ajnos tudomásul vétetett Nagy Ferenc/, világi 
tanácsúimnak minden emu egyházmegyei tisztségről 
lemondása; helyének betöltéséről szintúgy mint a 
gondnokká választott Fráter Barnabás helyének be­
töltéséről közgyűlés rendelkezett, szavazatok beadá­
sára máj. 1-jét tűzvén ki.

Ozv. Nadányi Miklósáénak a b. e. férje halála 
alkalmából hozzá intézett részvétiratra adott válasza 
jegyzőkönyvbe vétetett. Két újonnan választott tanító 
eskütétele után agyülés egyik legkiemelkedőbb tár­
gyára került a sor.

A debreceni egyház ugyanis a múlt évben ha­
tározatot hozott, a mely szerint az egy lemre aján­

lott 100,000 ezer koronának befizetését bizonyos kö­
rül irassal volt hajlandó teljesíteni. E határozatot 
Jánossy Zoltán többedmagával megfelebbezte. A 
múlt őszi gyűlésen nem dőlt el az ügy. Most aztán 
remélni lehet, hogy közmegelégedésre fog elintézhetni 
amennyiben huzamos és tartalmas vita után Szele 
György békés megoldást involváló indítványának 
megfelelően a következő határozatot hozta közgyű­
lésünk :

„ Bár eleget tett (debreceni) egyházunk az ado­
mányok gyűjtésével az 1892. évi 284 sz. végésében 
lett ígéretének, mind amellett a főiskolának philoso- 
phiai fakultással és tanárképzővel egyetemi rangra 
leendő fejlesztésére — a tanár képesítésnek, az ál­
lami törvények keretén belől leendő megszerzésével 
s egyházunknak a főiskola irányában eddig biztosí­
tott jogainak fentartásával — azon iskolai évtől kezdve 
a mikor a tervbe vett fakultás és tanárképző egye­
temi színvonalon létesittetik, vagy a 100 ezer korona 
alaptőkét befizeti, vagy ennek 5°/o-tóli kamatját biz­
tosítja s ezt a határozatát az E. T. 18 $ c) pontja 
alapján megerősítés végett az egyházközségi köz­
gyűléséhez pártol ól ag terjeszti.“

E megállapodást ajánlja egyházmegyénk a deb­
receni egyház figyelmébe ; szükégesnek láttam ezt 
szóról-szóra közölni; mert úgy a debreceni heti-, 
mint a napilapok érthetetlenül adták közre a köz­
gyűlési megállapodást némelyik 200,000 korona másik 
100 ezer korona alaptőkének azonnali lefizetését 
kívánván a debreceni egyháztól.

Az egyházmegye közönsége azonban ezt a meg­
állapodást csak akkor fogadta el egyhangúlag, mikor 
immár alkalma nyílt az arany Bikában terített fehér 
asztal mellett magát restaurálni Mert a d. u. 2 óráig 
tartott együttes ülés a tanácsteremben meglehetősen 
kifárasztotta volt már a tagokat, annál jobban esett 
a tisztes magyaros ebédlés, közben a kedvesebbnél- 
kedvesebb pohárköszöntők hallgatása, a melyeknek 
nagy része természetesen az uj gondnoknak és a ju­
bilált esperesnek szólott vala. Hanem persze kijutott 
aztán belőlük mindenkinek még az egyházmegye 
kántorának is, a ki ennél fogva megragadta az al­
kalmat, hogy a derék tanító testület s annak kiváló 
képviselőjét szintén az éltetendők koszorújába tűzze.

A kedélyes ebédlés után éppen nem csoda hogy 
a béke apostolának, Szele Gyönjynek fentebb ismer­
tetett javaslata miután elfogadtatott, s a többi tár­
gyak is gyors egymásutánban letárgyaltattak.

Így meg választattak a kerületi képviselők, az 
időszaki tanács tagjai jobbára a régiek : gazdasági 
bizottsági elnök lett Orosz hírűn tképezdei igazgató 
tanár, gazdasági biz. tag hr. Barcsa János, építést 
ellenőrző biz. elnök Fráter Barnabás gondnok.

Tudomásul vétettek az 1904. évi egyházi és 
iskolázási adatok, a belhivatalnokok s személyzeté­
ben történt változások; számvizsgáló küldöttség! je­
lentések. Nagy köszönettel vétetett Szunyogh Sza­
bolcs vil. tanács bíró 280 koronás adománya a lelké­
sz i gy. int. részére. Helyben hagyatott a b.-újfalui 
fizetés megosztása egy tanítói és segéd-lelkészi 
állomás közt. A hajdusámsoni és biharudvari-i uj 
adókulcs őszi gyűlésre leendő pótlásra visszaadatott.

Több kisebb jelentőségű ügy mellett kimon­
datott, hogy a tanítói fizetések újabb becslésére egy­
házmegyénkben nincs szükség. Martinka építkezés 
céljából 800 kor. segélyre ajánltatik ; hogy Alsó­
felső-,Józsa a régi viszonyban marad, tudomásul vé-
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teteit, Bakonszegnek uj iskola építési szándéka ör­
vendetes tudomásul szolgált s a kölcsönvétel iránti 
kérelme megadatott. Ezeknek és más egyebeknek a 
letárgyalása bizony már benyomult az esteli sötét 
órákba. Hanem azért az összes kitűzött tárgyakkal 
végzett közgyűlésünk, persze mind inkább csappanó 
érdeklődés mellett, mig aztán 7 órakor az. elnökség 
éltetésével szétoszlottunk. Másnap 3 bírósági ügy 
volt. A h.-bagosi lelkész választást a közig, bíróság 
helybenhagyta, egy fegyelmi ügy illetékes bíróságá­
hoz áttétetett, a debreceni presbyter választás ügyé­
ben újabb vizsgálat lessz.

Cantor-scriba.

Jelentés a központi egyetemi bizottság 1905. márc. 
6-i gyűlésén.

A iotiszteletü tiszántúli egyházkerület, mint az 
egyetemes egyház által felállitatni elhatározott deb­
receni egyetem ügyének letéteményese 1903. évi 283. 
számú határozatával a debr. egyetemi központi bízott 
sagot küldte ki a közszükséget képző „eszme tetszés­
szerinti eszközökkel leendő további propagálásra, s 
kimondta, hogy attól varja a konvent és országos 
zsinat elé terjesztendő egyetemi munkálat kidolgo­
zását s általában az eszme valósítása érdekében 
teendő további lépésekre vonatkozó előterjesztéseket 
és javaslatokat.“ E felhatalmazást a bizottság <>nki- 
eyészitési jogával szélesítette ki a kerület s azzal 
szorította meg, hogy előterjeszéseit a főiskola igaz
iiató tanács utján cárja.

Ez alapon alakult meg a debreceni egyetem 
központi u. n. végrehajtó bizottsága 1003. ev dec. 
Ildikén gf. Dégunfeld József főgondnok, Kiss Áron 
püspök elnöklete alatt az egyházkerület által meg­
választott Erőss Lajos, dr. Hajnal István, Horthy

niügyi rai, ozeie vjyuigj,
István bizottsági tagok meghívásával cs te.tiataima- 
zása értelmében kiegészítette magát a prót, es hazai 
közélet nevesebb fórfiaival és tagul választotta es a 
közreműködésre megnyerte Báró Bánfly Dezső Ber- 
náth Elemér gondnokokat dr. Högyes Endre egyetemi 
tanárt, ihász Lajos ágost. evang. egyházi telugyelot 
Semsey Andort a magyar tudományosság pártfogóját 
úgy is mint debrecen vidéki nagybirtokost ; behívta 
továbbá a debreceni főiskolá bölcsészet tanarai közül, 
dr. Ferenczy Gyulát, ki a különböző bizottságokban 
felkerült s a kerülettől kapott megbízások lolytan 
felmerült összes Írásbeli teendőket végezte es a jog 
akadémia részéről, ez időszerinti dékánt Haendel - 
most, kinek helyére most dr . Jaszi \ iklor hivatott 
meg. A bizottsági tagok közül dr. Hajnal 1st ani a 
békésbánsági, Horthy István a neves nagy ' ' Sl« 
egyházmegyék gondnokai a mult cv to yann _
hunytak. Emléküket mi is őszinte kegyelettd 
örökítjük s helyükre egyházunk és iskolán ^ a a t 
nemzeti közéletünk hasonló buzgó és a < o~a n»- 
fiait óhajtjuk Kik legyenek ezek ? döntse e a 
ság bölcsessége, kívánatos azonban, hogy 
a testvér prot. felekezet jobbjaival is nőve esse• >

Az ügy ugyanis, a melynek szolgaiamba állít­
tattunk nagyon nehezen indul s a fetadat, a me y ^ 
bizottságunk magára vett, a milyen > dí
°lydUAtedebreeeni egyetem eszméjével, megvalósítá­

sának közszükségletet képező voltával általában tisz­
tában vagyunk, de a kivitel módozatai, az affelé való 
tervszerű törekvés tekintetében nem alakult ki még 
a közvélemény s a bizottságok működése is sok 
kívánni valót hagy fenn.

Így történt, hogy bár az egyházkerület elren­
delte egyházmegyénként az u. n, egyetem bizottsá­
gok megalakítását s erre nézve bizottságunk elnökei 
nyomtatott felhívással fordultak az illető elnökségek­
hez : e bizottságok nem mindenütt alakultak meg, 
vagy ha megalakultak is, működésükről nincsen 
semmi tudomásunk. Pedig a központi bizottság a 
vidéki mozgalmak elősegítésére a legkészségesebb 
közreműködését ajánlotta fel s kész volt küldötteit 
is mozgósítani a nagy cél érdekében s kész ezután 
is mindig személyes összeköttetésbe lépni azokkal, 
a kik azl keresik. Elkerülhetetlen azért, hogy a vidéki 
szervezetre naijigobb gond forditassék, s miután az egy- 
házmeyyétikén ti szervezet nehézkes és néhol nagy vi­
déket ólt fel, mint a békés-bánáti s hevesnagykun­
sági egyházmegyékben különösen az alföldön újabb 
helyi bizottságok szereztessenek, a többi egyház­
megyéket illetőleg pedig azon egyházmegyék, a me­
lyekből az egyetem ügyére nezve jelentés nem ér­
kezett, az egyházkerületi jegyzőség útján ismét fel- 
kerestessenek s az egyházkeruleti gyűlés alkalmából 
az egyházmegyék espereseivel a központi bizottság 
elnöksége értekezletet tartson, beszámolót vegyen és 
tájékoztatást adjon.

Ez az érintkezés szükséges leeuct a zsinat elibe 
terjesztendő munkálat miatt is, melynek elkészítésével 
bizottságunk megbizatott s melyet itt tisztelettel 
bemutatunk.

E munkálat kiegészítve, esetleg az egyetem 
ügyére vonatkozó okmányokkal, az elnökség útján a 
kerületre lenne felterjesztendő, illetve az igazgató 
tanács elé lenne utalandó.

A zsinati memorandum mellékletei közzé lenne 
az egyetemi alapokról szóló s a főiskolai gazdasági 
tanács által elkészíttetett kimutatás is felveendő.

E kimutatás, mely a bölcsészeti (egyetemi) fa­
kultás vagyonát 1.350881 k 18 fillérben mutatja ki, 
annyiban hiányos, hogy nem nyújt tájékoztatást az 
iránt, mely összeg áll tényleg a jövő isk. év elején 
mint felhasználható jövedelem rendelkezésre ? A va­
gyon jó részét ugyanis olyan alapítványok képezik, 
a melyek kamatai meghatározott terv szerint a tő­
kéhez csatolandók s így ez idő szerint számításba 
alig jöhetnek.

Kívánatos azért, hogy az időhöz kötött alapit 
váuyi vagyon a fakultás többi tőkéitől elkülönítessék 
és a már ma tényleg felhasználható jövedelemről 
Gazd. tanács útján költségvetés készítessék s ha 
szükséges, erre nézve a kerületi döntése is kikéressék.

Szükséges pedig ez annyival inkább, mert a 
mint az köztudomású a debreceni ref. egyház eredeti 
KtOOOtJ koronás nagy alapítványát módosítani próbálja 
s ez által inig egyfelől az egyetem ügyében nagy 
lelkesedéssel megindúlt mozgalmat megállította, 
másfelől a régebbi szép sikerrel járt gyűjtés kimu­
tatott eredményét is jelentékenyen módosítni és le­
rontani készül. De ez az ügy még eljárás alatt van és 
a kedvező elintézést méltán remélhetni. Lehetetlen, 
hogy a debreceni rét. egyház, mely a zsinatnak is 
bejelentett és az által is köszönettel elfogadott ala­
pítványával Debrecen városával együtt az egyetem 
eszméjének az első lökést megadta, azt melegen fel­
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karolta, s annak érdekében az egyesült magyaror 
szági ref. egyház egyetemének közbelépését provo­
kálta. most a megvalósítás küszöbén félre áljon és 
alapítványának visszavonásával zavart és fentakadást 
csináljon és másokat is áldozatkészségre indító pél­
daadás helvett visszavonulásra serkentsen.

Még nem jutott dűlőre ez a váratlan fordulat 
< bizottságunk hivatalosan nincsen értesítve a deb­
receni ref egvház szándéka felől, a mennyiben azon 
megkeresés tárgyában, hogy az egyház egy bölcsé­
szed tanszékre tett alapítványát léptette életbe sem­
miféle válasz nem érkezett — s már is minden ol­
dalon nyilvánul annak kedvezőtlen hatása.

És’ ezt a kedvezőtlen hatást Debrecen város 
törvényhatósági bizottsági közgyűlésének egyhangú­
lag hozott s felsőbb megerősítést nyert azon hatá­
rozata. hogy a maija résziről az egyházzal ez időben 
és hasonló körülmények között tett 2UO.OOO koronás 

tanszéki alapítványát, illetve annak 5"o kamatát 
UH)."), cv elejétől kezdve folyósítani rendelte, sem 
volt képes teljesen ellensúlyozni.

Ez a körülmény azonban nem változtat azon 
az elismerésen a melylyel a nemes városnak, annak 
polgármesterének, vezetőinek és polgárságának tal­
lózunk, úgyis mint kollégiumunk régi fentartójának 
és pártfogójának, úgy is mint a debreceni egyetem 
leendő megalapítójának. Hiszen nyilvánvaló előttünk, 
hofft/ a - egyetemhez méij szükséges ■> •> millió kot onának
jura a- eildiffi gyűjU'S adatai szerint * ;i része ismét 
csak 1 »ebrecenböl fog akár lelkes, gazdag polgárok 
adománva. akár a város alapítványa és segélye gya­
nánt kikerülni. S ez egyetemet, minden egyetemes 
egyházi és testvér felekezeti, minden az 1818. XX 
t e. alapján remélhető közálladalmi támogatás mel­
lett főképen Debrecen fogja megalapítani, ez a nagy 
magvar város és vidék, melynek az egyetem telállí- 
tása az alföldi magyarsággal együtt létérdeke s mely 
a közelfekvő vidékekkel e célra eddig is a legtöb
bet adott. .

Az 1898-ban kimutatott bölcsészet-fakiütasi 
egyetemi) alap 1.267,ohl.ob fillérre tehető vagyonából 

a régi alapítványok leütése után fenmaradó 902,140 
k. SO fillért, a tiszáninneni e*. kerület adott l_,8o3 k 
IHí fillér, a dunántúli e. kerület adott 20o97 k 92 
fillért, az erdélyi e. kerület adott 2.218, k 82 fillért, 
a dunántúli c. kerület adott 2.418 k öl) fillért. Míg 
a tiszántúli e. kerületre 874,650 k 40 fidér és ebből 
Debrecenre és vidékére körülbelül 760,000 k esett.

E kimutatás azonban azt is bizonyítja, hogy 
az egyetemes ref. egyházat, az alföldi magyarságot, 
a testvér prot. felekezetet jóformán csak ezután le­
het és kell bevonni a debreceni egyetem érdekébe 
újra megindítandó gyűjtésbe s evégett szükség s 
mindaz, hogy Debrecenben az egyetem ügye iránt 
páiatian lelkesedés hevítse a lelkeket, mindaz, hogy 
az egyetem megépítéséhez tényleg hozzá kezdjünk. 
Az adakozások ugyanis mindaddig a mig nem látják, 
hogy Debrecenben a nagy munkához tényleg hozzá­
kezdtek. nem fognak megindulni. Ez volt az oka, 
hogy a kerület Debrecen városát és a debreceni ref 
egyházat alapítványaik folyósítása iránt megkereste 
s hogy a város a két tanszék számára 10.000 kiíró­
nál költségvetésébe is felvett. E 10,000 korona ed­
dig nem folyt be a bölcsészeti (egyetemi) alapok 
pénztárába és ezután sem adatik csak az illető ta­
nárok számára. E két tanszéket tehát okvetetlen be 
kell tölteni. De van az alapoknak mintegy 87,000

forintnyi olyan alapítványa is, melynek alapítói ka­
matot nem fizetnek s kik csak akkor köteleztek ma­
mikat a fizetésre, ha a bölcsészeti szak felállításához 
a kerület hozzá kezdett. Ezt a lassanként elporlo 
nagy alapítványt is megkell mentem. Ezért is, de 
egyébéként is szükséges, hogy a rendelkezésre allo 
alapokból és a jövedelem inhere annyi tanszék létesítés­
sé és felállitassék, a mennyit ez alapok és a jövedelem
elbírnak. ,

így betöltendő volna elsőben Debrecen varos 
két tanszéke és azonkívül még legalább 5, tehát 
összesen 7.

1. Magvar irodalmi.
1. Classica fii. és összehasonlító nyelvészeti.
1. Neveléztani.
1. Magyar történeti,
I. Modern nyelvi. ...
1. Archeológiái és műrégészeti (assyriologiai).
1. Természetrajzi.
E tanszékeknek megvan a fedezete s felállítá­

suk már részben el is határoztatott az egyházkerü­
let által és felállításuk eltekintve az egye 
lemtől, az iskola eddigi múltjára és _ mostani 
tanszakaira nézve is kívánatos. Az első 6 tanszék 
azonkívül egy csoportba, a bölcsészet nyelvészeti 
csoportba tartozik s lehetővé teszi, hogy a tanár 
képzés olyanformán mint Fanonhalmáii, tényleg meg 
indítassék. A 7. tanszék felállítását a természetiajzi 
múzeum érdekei teszik halaszthatatlanná.

A bizottság úgy is megkerestelett, hogy a dob 
récén városi két tanszék betöltésére, illetve a 10,004 
k. felhasználására javaslatot tegyen, általában pedig 
felhatalmazása van az ügynek vezetésére és fejlesz^ 
lésére. Ah kell azért mondani, hogy bizottságunk e i 
tanszéket, amennyiben a bölcsészeti fakultás jelenleg ren­
delkezés alatt álló jövedelmeiben fedezőtök van, legközelebb 
lehetőleg a jövő isk. évre vagy annak folyamán betölteni 
javasolja és erre nézve a szükséges lépések megtételére 
az elnökséget kéri.

Természetes, hogy ez esetben a bölcsészeti ala 
pok terhére létesített budapesti tanárjelölti ösztöndíja­
kat be kell szüntetni.

Nekünk nem lehet és nem szabad erőinket 
szétforgácsolni. Nekünk minden törekvésünket a ki­
tűzött célra kell összepontosítani és annak érdeké­
ben közlelkesedést teremteni, a közvéleményt befo­
lyásolni Mihelyt az új tanszékek felállítására a szük­
séges lépések megtörténtek, a közlelkesedés ismét a 
debreceni egyetem felé fordul és mozdulni fog a 
vidék is, mely eddig alig tett valamit. Jóindulatát 
azonban ismételve ismételve megmutatta és bizony­
ságot tett arról, hogy az alföldi magyarság minde­
nütt érzi a debreceni egyetem fontosságát és azt az 
alföldi magyarság elsőrangú kulturális szükségleté­
nek tartja annak megvalósítását.

Elég ebben a tekintetben az egyetemre beér­
kezett újabb adományokra hivatkozni

Debrecenből gyűlt a Hegyi Mihályné alapítványa 
42,000 k, (a Biró E. alapítványa) '027 k., Túr- 
keve adott 1000 koronát, karcagi egyház 1000 
koronát, Szováth község 2000 koronát, ti most fo­
lyik a hódmezővásárhelyi gyűjtés, mely már is 2000 
koronán felüli összeget hozott össze.

Mind e helyeken a legnagyobb jóindulat nyil­
vánult meg a debreceni egyetem iránt. Hatóságok, 
társadalom versenyeznek abban, hogy az eszme mel­
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lett tüntessenek és azokat, a kik „annak érdekében 
fáradoztak ünnepeljék.

Különösebben Turkevén és Hódmezővásárhelyen 
öltött magára a szokottnál nagyobb mérvet a debr. 
prot. egyetem érdekében megindult mozgalom.

Mindkét helyre a debreceni iskola tanárait és 
hallgatóit hívták, hogy ott a debreceni egyetem ér­
dekében az igét hirdessék.

Mind a két helyen egész tüntetésszerüen nyi­
latkozott meg a Debrecen iránti jóindulat, az egye 
tem ügye iránt való lelkesedés s ez a körülmény 
kilátást ad arra, hogy ha az egyetem felállításához 
hozzá kezdünk, az alföldi magyarság nem fog ma­
gunkra hagyni, hanem mindenütt segítségünkre jő. 
Addig is azokat a városokat, a melyek magoktól az egye­
tem ügye mellett zászlót emeltek és tábort járva szent 
tüzeket gyújtottak és különösen azok elöljáróit elismerés 
illeti. Ez elismerésben kell részesíteni a Biró Lajos-féle 
felolvasás rendezőit különösen a bizottság első rende­
zőjét Komlóssy Arthurt is, annyival is inkább, mert 
Debrecen város közönségének ezúttal volt csak 
alkalma arra, hogy az egyetem ügye mellett áldo­
zatot hozzon s ezt örömmel és lelkesedéssel meg­
hozta s nem is a közönségen múlt, hogy a nagy 
ügy érdekében több alkalma ez áldozatkészség gya 
korlására nem mutatkozott.

A debreceni és hajdú megyei bizottság ugyanis 
megalakult s különböző — vármegyei, debrecen és vi­
déki pénzintézeti — bizottságaiban a munkálatokhoz 
hozzá is kezdett, de a debreceni egyház állásfogla­
lása és más kedvezőtlen körülmények lehetetlenné 
tették a sikeres működést. E nagy bizottság, mely a 
Bíró Lajos felolvasás rendezésével, javaslataival olyan 
szép remények között indult el, újra felhívandó volna, 
hogy a félbemaradt munkához hozzákezdjen s a két nagy 
tanszéki alapítvány összehozását megkísérelje, s hogy 
ezt tehesse elsőben is [az u. n. agitational is bizott­
ságot kellene újra szervezni, melynek elnöke dr. 
Bartha Béla körünkből úgyis eltávozik.

Jelentésemet tárgysorozat helyett is beterjesztve, 
az ügyet mélyen tisztelt bizottság ügyeimébe ajánlva 
vagyok

Debrecenben, 1905. márc. 0.
Dr. Ferencsy Gyula

biz. jegyző.

IRODALOM.
A debreceni kollégium és pártikulái. Irta Dr. 

Barcsa János debreceni ref. főiskolai tanár. Nagy 
nyolcadról, 202 lap. Ára 3 k. 60 fillér. Kapható szer­
zőnél A mű tiszta jövedelme a debreceni ref. tani 
tóképzőintézet számára ösztöndíj alapul szolgál.

A debreceni kollégium történelméről részint 
önálló munkákban, részint folyóiratokban több dol­
gozat jelent meg, melyek egyenként is hozzájárultak 
a debreceni kollégium tanügy történelmi jelentősé­
gének megállapításához. Fenti munka szerzője olyan 
feladatra vállalkozott, melyre előtte senki sem vál­
lalkozott : hiteles jegyzőkönyvi adatok alapján kí­
sérelte meg a kollégium belső munkájának es a 
tanuló ifjúság életének vázolását, továbbá feladatul 
tűzte ki, hogy megállapítsa azt a kört, melyben a

debreceni kollégiumból vitt rektorok és preceptorok 
a debreceni kollégium tantervénk irányitó hatását 
biztosították. Szerző nagy szorgalommal tanulmá­
nyozta át a debreceni ref. főiskolai levéltárat, kü­
lönösen ennek tanár kari jegyzőkönyvét, a debreceni 
főiskolai annyakönyvtárban levő iratokat, a debreceni 
ref. egyháztanács levéltárát, a debreceni egyházme­
gye régi jegyzőkönyveit, és a tiszántúli ref. egyház- 
kerület levéltárát. E mellett széleskörű levelezéssel 
próbálta meg vidéki lelkészek támogatásaival össze­
szedni a vidéki pártikulákra vonatkozó adatokat, s 
több vidéki egyház levéltárából értékes adatok bir­
tokába jutott.

A munka 3 korszakra oszlik : 1 a debreceni 
kollégium alapításától 1640-ig, az emelkedés kora ;
II. 1640 — 1790. a létért folytatott küzdelem kora ;
III. 1790—1848-ig, a melyet a tanügyi irányzatok 
forrongása jellemez. Miudenik korban foglalkozik az 
oktatásnak mindazon fokaival, amelyekre a debreceni 
kollégium hatása kiterjedt, vagyis az elemi iskolával, 
deák iskolával, theologiai és jogiszakkal, tanító, ta 
nár és pap képzéssel. E munkából a X VI. századi 
protestáns oktatás magas színvonaláról és széles kö­
réről győződünk meg. F rak női 166-ra teszi XVI. szá­
zadi protestáns deákiskolák számát. Ennél bizonyo­
sabb több volt a valóságban, mert a szerző kimu­
tatja, hogy csupán a debreceni kollégium hatáskörébe 
tartozott az első korszakban 69, a másodikban 99, 
a harmadikban 60 partikula, az elemi oktatás pedig 
a debreceni iskola irányító hatása alatt állott az első 
korban 106. a másodikban 252, a harmadikban 167 
egyházközségben. Ezen iskolák közül a legtöbb a 
Tiszántúl volt, de az ország minden részébe vittek 
innen rektorokat, különösen a Duna Tisza közére és 
a Dunántúlra. A debreceni kollégium ily széleskörű 
hatása az iskola jóhirneve mellett annak tulajdoní­
tandó, hogy legbiztosabb helyen feküdt, mig a többi 
anya iskolák sokszor súlyos megpróbáltatáson men­
tek át.

A szerző az iskolák belső életéről hü képet ad. 
Részletes adatokat sorol fel a következőkről : az 
iskolák fentartási módja, a városok egyházak s kül­
földi hitsorsok segélye, supplicatio, a iskolai vagyon 
és jövedelem kezelési módja, az iskolák kormányzása, 
város, egyház, egyházmegye, s egyházkerület befo­
lyása, az iskolai törvények keletkezése, az iskolák 
ellenőrzése, tantervi fejlődés, mely az elemi, deák és 
theologiai oktatás köréből minden jelentősebb tan­
tervet ismertet vázlatosan ; külföldi irányok hatása 
a tantervre, az osztályoknak koronként változó rend­
szere, a vallásos nevelés, külföldi egyetemek látoga­
tása, a tanítás módszere, a tanítás nyelve, a tan­
könyvek, Írásbeli dolgozatok, vizsgák promótió, 
szünidő, önképzés, ének és zenekar, tűzoltó egye­
sület, torna, egészségügy, az iskolai épületek, könyv­
tárak szemléltető eszközök gyűjtemények, az iskolák 
tanítói, magántanitók. A tanuló ifjúság belső életé­
nek vázolása igen élénk, helyet foglalnak benne : a 
tanulók felvétele, létszáma, életpályája, a tanulók 
formaruhájuk. A tanulók önkormányzata c. fejezet­
ben a deákság élete a maga érdekes aprólékos vo­
násaival tárul elénk, megismerkedünk a tanuló ifjú­
ság törvény székének a sedes scolasticanak a szer­
vezetével, működésével; végül a tanulók segélyezési 
módjait, a ben tlak ás a legációba járás érdekes szo­
kásait tárgyalj a. Az elemi és deák iskolákra vonat-
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kozó adatok 300-at meghaladó tiszántúli ref. egy­
házközség történelméhez szolgálnak adalékul.

\z e^ész nagy munka Barcsa János iaradna- 
t at lan' szorgalmáról tesz tanúbizonyságot A kutatás­
nak és összegyűjtésnek ezt a hálátlan munkáját ne 
kicsinveliük. ne különösen a mai korban, mikor a 
tudománynak minden ága a legpozitivebb alapokra 
törekszik lerakni a maga igazságát Debreceni kollé­
giumunk nevelésügyét az ezernyi adatok halmazából 
csak az áshatta ki, világíthatta meg, aki munkájá­
nak minden egyes tételét a legjozanabb realitással 
vette fontolóra és hámozta ki a vaioszerusegek lakó 
tömegéből a világos igazságot. Az ilyen müvek tor 
rásinüvekké válnak a jövő történet írókra ne/ve ; s 
tudjuk, hogy Katona István 42 köteles adathalmaza 
két század magvar történet Írójának adott megbe­
csülhető len anyagot. Barcsa Janos munkája ilyen 
fáradhatatlanul egybe hordott gazdasága a magyar 
nevelés Debrecenre eső történetének, amelynek ei- 
tékét majd az tudja megbecsülni igazán, aki neve­
lésügyünk egyetemes történetét szándékozik megírni.

Érdekes példája különben Barcsa és Xoitai 
munkássága Debrecen ama hagyományos, reális tu­
dományos törekvéseinek, amelynek híres képviselői 
a XVIII. században a fii vészét és orvostan koreben 
emelkedtek országos jelentőségre (Fazekas, Diószegi 
Veszprémje) Debrecen talaja, úgy latszik, ma is a 
positiv tudományok dajkálója. Xoitai, Barcsa rubri­
kákba szedik a felvadászott adatok, igazságok te 
mérdekségét; s nem szép szóval hanem donthetetien 
tények szikár igazságával győznek meg bennünket. 
Kívánjuk, hogy munkáságuk mentői nagyobb körben 
verje föl az érdeklődést. Barcsa könyve különösen 
érdekelheti és érdekelje is a protestáns világ minden 
öntudatos tagját. Azokhoz pedig, akik Debrecenné 
valami vonatkozásban állanak vagy állottak azonfelül 
is van valami elmondani valója, ha más nem, leg­
alább egv rövid tudósítás a rektoriak és rektoiok 
felől, mely a nagyobb egyházak múltjába éppen bele 
vág.’Nincs más mód, tanügyibarátoknak, nagyobb 
egyházaknak e könyvet megkell venni. Melegen 
ajánljuk.

KÜLFÖLD.

Bécsi levél.
A rGesellschaft für die Geschichte des Protes­

tantismus in Oesterreich" a mult évben ünnepelte 
fennállásának huszonötödik évfordulóját

Ezen alkalomból kifolyólag évkönyve a szokott­
nál bővebb tartalommal és terjedelemben jelent meg. 
Út az egész Ausztriát érdeklő közleményen kívül 
tizenkét értekezés nyújt még az egyes tartományokra 
vonatkozólag becses adatokat. A két Ausztria, Salz­
burg, Tirol, Csehország, Morvaország és Silézia 
(együtt) Galicia és Bukovina vannak egy-két cikkel 
képviselve.

Egy cikk a „Comeniana" története D. Kvacsala 
Jánosnak a dorpati egyetem magyarországi szárma­
zású egyháztörténelem tanárának (előbb pozsonyi 
theol. tanár) tollából származik.

Amennyiben az évkönyvben Magyarországot is 
érdeklő közlemények vannak — úgy gondolom; nem

lesz érdektelen ezeket röviden ismertetni, az egye­
sületigen rövidke életrekelésének történetevei együtt.

Alakult az egylet 1879-ben a türelmi rende et 
kibocsátása századik évfordulójának alkalmaboh Ala- 
pitotta Dr. Trautenberger meg Haase Ih tamo uta­
sával a „Société de V histoire du protestantisme tran- 
cais“ meg az „Alliance israélité (-) mintáját a Dr. 
Witz 0bérlin, jelenleg is első munkaereje teljeben 
levő béesbeivárosi ev. ref. lelkész (csak a múlt evben 
jelent meg tőle Máté evangéliumának teljes magya­
rázata, igen hasznos gyakorlati mii). Ezt, meg az 
egyesület életét ő maga mondja, el igen röviden az 
évkönyv négy első lapján. Csak a külső keretet adja. 
Hogy mennyit tettek ők ezalatt az osztrák Protes­
tantismus történetének erősebb világításban va u 
helyezésére nézve, azzal nem dicsekszik. Aki tudni 
akarja : nézze keresztül a huszonöt évkönyvét.

Bennünket magyarokat tübbé-kevesbe hamm 
cikk érdekel az évkönyvben, ezek a következők :
1 Loesche G : Evangélikus fejedelemnok a Habs 
burg házban Megjeleni külön lenyomatban is. Mint 
ép most látom: ezen külön lenyomat után ismerteti 
a I). P. L. e heti számában Lie. Lencz Géza.

A cikkből az érdekesebbeket tartalmazó bő ki-
vonatot láttam a Christliche Welt mult évi vala­
melyik számában. Ugyancsak kivonatot közölt a 
Neue Freie Presse febr. 5. száma — melyet tei- 
mészetesen a forrás megnevezése nélkül - lefordítva 
kiadott a Magyar Szó. (Ugyancsak februárban.) — így 
ezzel nincs mit foglalkoznom. .

2. D. Skalsky C. Ad a bécsi theol. fakultás ke­
letkezésének történetét ismerteti. Vázolja, a források 
nyomán immár kétségbe vonhatatlan, tényállást, 
hogy Ausztriában egy prot theologiai intézetnek es 
prot. középiskolák felállításának szükségességét a 
Csehországba átköltözött református magyar lelki- 
pásztorok látták be és sürgették legelőször, ük is 
tették meg ezek felállítására vonatkozókig a legelső 
lépéseket. Nagy ügygyei bajjal kihalászott ugyan 
szerző egy németet: aki a dolgot már egy evvel 
előbb említi egy az udvari cancelláriához intézett 
felterjesztésében, de ennél többet nem tett.

Így hat a magyar ref. prédikátorok erdeme 
e téren elvitathatatlan.

A cikk nagy részletesseggel, de mereven es 
iéghidegséggel tárgyalja azoknak a magyar reformá 
tus lelkészeknek kétségbeesett küzdelmeit, erőlködé­
séit, akik ott hagyták hazájukat azért, hogy a veg- 
enyészet szélén álló cseh református egyházat meg­
mentsék .

Ezek el a lelkészeket saját szomorú tapasztala- 
lataik győzték meg arról, hogy az ausztriai protes- 
tantismusnak közelebbről, a cseh református egyház­
nak létfeltétele : egy theol. intézet felállítása. 1 (oo. 
aug. 17-én a csehországi Semtesehben épített imaház 
felavatására egybegyült lelkipásztorok — akik hazai 
szokásuk szerint itt is mindig gyüléskeztek s így 
egyszersmind a zsinatpresbyteri rendszer úttörői 
is‘voltak az osztrák protestánsok között — elhatá­
rozták. hogy a türelmi rendelet megköszönése végett, 
egyfelől panaszaik elsorolása s helyzetük javításá­
nak kérése végett másfelől, küldöttséget menesztenek 
II. Józsefhez. A küldöttség tagjai voltak Szalay Jó­
zsef lissai és Wégh János libischi lelkészek. 1783

* Végh később szabolcsmegyei berkeszi lelkész volt. Nap­
lóját és egyes leveleit kiadták a Sárospataki füzetekben. Gondolom 
saját fia. Ezekről azonban Skalsky ki éppen ő vele bővebben 
foglalkozik mit sem tud.
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szept 5-én Hloupetinben a császár előtt Végh adta 
elő latin nyelven kéréseiket.- melyek között egy 
cseh nyelvű theol. intézet felállításának engedélye­
zése is volt. A császár az ilyen iskolát feleslegesnek 
tartotta, meg a csehek anyagi erejét felülmúlónak 
is és közvetítő megoldást ajánlott küldjétek fiaito 
kát humaniorát és philosophiát tanulni Prágába 
theologiára pedig Patakra vagy Debrecenbe.

A ref. lelkészeknek ebben kellett maradniok. 
Azonban ez a mód nagyon nehézkes lévén : nem 
adták fel e tervet, sőt ezután még behatóbban tár­
gyalták, mint superintendensöknek Kovács Ferencz- 
nek 1783. aug. 3 án a bécsi consistoriumhoz intézett 
beadványa bizonyítja, melyben az összes prédikáto­
rok nevében kéri egy theol. intézet felállításának és 
e célra egy Porosz és Szász országokban eszközlendő 
gyűjtésnek engedélyezését. A gyűjtés foganatosítá­
sára Szeremley István krabschitzi lelkészt már meg 
is választották s az ö részére egyúttal egy bizonyít­
ványt is kér. A gyűjtés engedélyeztetett s gyűlt is 
valami, mert erről Kovács a konsistorivinnak jelen 
tést adott be. De hogy hova lett az összeg : ki nem 
mutatható. 1787. szept. 2. 1788. jan. 10-én és ápril. 
8-án a consistoriumhoz benyújtott beadványai Ko­
vácsnak — kiről szerző szokatlan melegséggel em­
lékezik meg, — bizonyítják, hogy a dolgot elaludni 
nem engedik. A consistorium azonban csak valami 
alsóbb fokú iskola felállítását és arra való gyűjtés 
engedélyezését akarta. Kovács utolsó beadványában 
leírja a cseh rét. egyház nehéz helyzetét: ha üre­
sedés lesz : nem tesz kivel betölteni, mert Magyar- 
országból nem jönnek ; ha jönnek is : hosszú idő 
kell ahhoz, mig a cseh nyelvet annyira megtanul­
ják, hogy hivatalba állíthatók. Maguknak a csehek­
nek emberük nincs. Azért sürgősen kéri az iskola 
felállításának engedélyezését, melyhez épületről is, 
tanerőkről is maguk akartak gondoskodni. Kovács 
itt a magyar viszonyokat vette zsinórmérték gya­
nánt, hol az egyházak óriási erőfeszítéssel bár. de 
mégis fenntartották 300 évig iskoláikat, s hol a köz 
célra való adózás bámulatos eredményeket tudott 
felmutatni. De Csehországban nem volt az a szellem, 
hisz még lelkészeiket sein igen fizették 1 A consisto 
rium ismerve a viszonyokat — nem is bízott a ter­
vek keresztülvitelében. Mindazonáltal válaszában a 
tanrendre, tanerőkre, módszerre nézve részletes be­
adványt kért. Ugylátszik, hogy Kovács, ki a Végh 
jegyzetei szerint 1784 ben már öreg ember volt — 
belefáradt a meddő küzdelmekbe, meg a honvágy is 
vonzhatta s 1788-ban visszatért Magyarországba. 
Utána Szűcs Sámuel lett superintendens. Neki még 
többet kellett a nehézségekkel küzdenie. A megüre 
sedett helyekre nem jelentkezett Magyarországból 
senki, bár Patakon egy állás kétszer is meghirdet- 
tetett. Így kénytelenek voltak tudatlan és járatlan 
néptanítókat beállítani.

Ezt jelenti Szűcs 1790. aug. 5. a ref. Consis- 
toriumnak. S mivel a consistorium az iskola felál­
lításának engedélyezését még mindig halogatta, el­
határozta a seniorok collegiuma, hogy négy cseh 
ifjút Sárospatakra küldenek, kik közül kettő studiosi 
Theologiae 30, kettő — studiosi humaniorum — 25 
frt évi segélylyel láttatnak el; egyszersmind a sá­
rospataki iskola elöljárósága is fel kéretett a kikül­
döttek segélyezésére. A consistorium ezt tudomá­
sul ve vén utasítja a kiküldötteket, hogy útlevéllel 
induljanak el, mert másként a magyar „Nationale

schule “-kát nem látogathatják. (A kiküldöttekre vo­
natkozó további küzdelmek Végh naplójában talál­
hatók, mely szerint nemcsak Patakra, hanem Mis­
kolcra, Losoncra is küldettek, sőt egy Debrecenbe is.

(Folyt, köv.)

if/. Görömbei Péter.

GYÁSZ-ROVAT.

KÁLMÁNCSIKY
(1843. márc.

Lapunk múlt heti számában megemlékeztünk 
már l)r. Csiky Kálmánnak haláláról. Hazánk e ki­
váló fórfia, egyházunk e hű fia azonban megérdemli 
tőlünk, sőt érdemei határozottan meg is követelik, 
hogy egy rendes nekrológ alakjában vegyünk búcsút 
attól, ki vérünkből való vér, ki igaz testvérünk volt 
minden mi református egyházunkat érdeklő egyházi 
és iskolaügyi dolgainkban és küzdelmeinkben.

Dr. Csiky Kálmán anyai ágról református lel­
kész! családból származott, a mennyiben édesanyja 
néhai Pajip István kenderes! ref lelkész leánya volt, 
s ez ágon való ősei, föl messze időkig kimutatható- 
lag, mind ároni sarjad ékok, neves egyházi emberek 
voltak. Csiky Kálmán 1843. febr. 5-én született Ken­
deresen, hol atyja Erdélyből kiszakadt székely ne­
mes ember, előkelő földbirtokos volt, ki fiával szülő­
falujában elvégeztetvén az elemi osz'ályokat, a gym­
nasium! tanulmányok végzésére a közeli Kisujszál - 
lásra, majd a német nyelv megtanulása végett a 
gymnasium felső osztályaiba Eperjesre adta őt, hon­
nan 1858-ban Debrecenbe jött az első bölcseleti, 
vagyis a mai tanrendszer szerint a gymnasiumi VII. 
osztály tantárgyainak tanulására, s ettől kezdve hat 
éven át, itt végezte el a bölcseleti három s a theo­
logiai három évi tanfolyamot, vagyis itten végezte 
be 1864-ben akadémiai teljes pályafutását. Kortársai 
mindannyian úgy emlékeznek reá, mint annak a 
debreceni főiskolánk történetében az ifjúság szellemi 
erejét és képzettségét illetőleg egyik legfényesebb kor­
szaknak egyik, minden tekintetben kiváló vezérszerepet 
vitt növendékére. A legnagyobb pályadijakat rendesen ő 
vitte el, s bár minden tekintetben jó barát és húsé 
ges pajtás volt, az ifjúság zajosabb múlatságaitól 
rendesen távol tartotta magát, mert vérmérsékleté­
nél fogva egyéniségét mindig valami komoly mél­
tóság, a komoly munkára termett és hivatott- choleris 
mus jellemezte. Theologiai pályafutásának utolsó 
éveiben magán utón elvégezte az összes jogi tudo­
mányokat is, s tanárainak bizalma a még egészen 
ifjú, végző theologust az akkor megnyílt debreceni 
reáliskolában tanárul alkalmazta.

1864-ben elvégezvén theologiai tudományait, a 
Gyömrőn, Pestmegyében lakó Gróf Teleki család 
gyermekeinek nevelését vállalta el, s e célból előbb 
Németország egyetemein, főként Berlinben és Hei- 
delbergben töltött egy esztendőt s ismeretekkel gaz­
dagon megrakodva, a Német birodalom szomszédos 
országaiban nagyobb útazásokat is tevén, tért haza
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Magyarországra s a főúri család általános szeretete­
tt 'körülvéve végezte nehány even at nevelői teen­
dőit Majd bement Budapestre s az ottani ref. fo- 
crvmnasiumban lett a latin nyelv, a Eudeviea Aka- 
démiában pedig a történelem tanara. 1 óbb honvéd 
tiszttel jött e sorok írója össze, a kik mindannyian 
arról tettek bizonyságot, hogy nem volt olyan ka­
tonatiszt tanáruk a ki iránt tartózkodóbb tiszte ettek de 
egyszersmind igazabb szeretettel viseltettek volna mint 
ez iránt az ő civil professorok iránt, kinek egesz lényé 
komoly, parancsoló megjelenése, szerető tiszteletet s 
hódoló elismerést provokált ő tőjük. A kaJon^ l\g^k 
iránt folyton nagyon melegen érdeklődött. Az L iu. évi fmaíia-iémet hadjáratban ott volt a csatatere- 
ken. mint több magyar lap hadi tudósítója

Több éven át általános tisztelet áltál korul vett 
óraadó tanára volt az Országos Nőképző Egyesület 
budapesti iskolájának, majd mindinkább terjedvén 
nevének hire, őseinek földéről a Háromszék varme 
orvéi Sepsiszentgyörgyről kereste őt tel a polgári b- 
zalom, s 1875-ben e város országgyűlési képviselő­
jévé választatott meg. Három ev múlva mandátumát 
átengedte az ország egyik legnagyobb politika! em­
berének. s igv ezen a térén való működésé veget 
ért. holott három évi képviselősége alatt 'enyes poli­
tikai szónoki tehetségével oly névre tett szert az or 
szágházban, hogy ha tovább is képviselő maradhatott 
volna, bátran beteljesedhetik rajta ^ ajosldt ine 
Ivet debreceni tanuló korában jövendőitek íola ta 
miló- és kortársai, hogy belőle még miniszter lesz 
Fénves szónoki tehetsége es hatalmas tudasa a it0 
kiválóbb állásokra képesítették őt mindenütt.

Budapesten a nagymunkássagu férfiú iránt ko 
rán fölébredt a közbizalom, s már 2a evve ezelőttii 
törvényhatósági bizottság tagjava választottak meg, 
s mint ilven tizenöt éven át volt Budapest székes­
főváros egyik kerületének iskolaszeki elnöke- Majd 
a református főgymnasiumból a Műegyetem jogi 
tantárgyainak rendes tanárává neveztetett ki, s mint 
ilyen, a Tudomány egyetemen is működött tanari
minőségbelien Gönezy P41j akkor még mi­
niszteri tanácsos, majd államtitkár leányát, kivel 
boldog családi életet élt haláláig, s hat gyermeket 
iiárom fiút s három leányt hagyott hatra. Meghalt 
f0ljó hó 13-án váratlanul bekövetkezett agyszel
hüdésben. .... , ,/>,- Csiku Kálmán rendkívüli nagy irodalmi
munkásságot fejtett ki tevékeny életének folyama 
alatt. Müvei részint jogi, részint a latin klasszikái 
irodalom területéről való nagy művek. Nem akarjuk 
ezeket név szerint felsorolni, csak annyit említünk 
tehát meg. hogy alapvető nagy közigazgatási jogi 
munkája, a Verbőczy tripartitiimának, főként pedig 
Taeitusnak klasszikus magyarsággal irt munkája ma­
radandó érdemet szereztek az ő irói nevének, s to­
ként ezen utóbbi müvének köszönheti udvari taná­
csosi rangját is, a melylyel őt a király i kegyelem
két évvel ezelőtt tüntette ki. ,

Egyházunk egyik leghübb hat vesztette el 
benne A mit ifjúságában, mint theologus magába 
szívott, az élő egvháziasságot, azt soha nem vetkezte 
le magáról. A budapesti ev. ref. egyházközségnek 
presbytere, aProt. Irodalmi lársaságnak választmányi 
tagja volt, s élénk érdeklődést tanúsított egész éle­
tén át egyházunk minden közügye iránt. Egyházi 
férfiak egy összejövetelén mondotta nehány évvel 

ml möi ...

ezelőtt hogy nincsen olyan kicsiny, szinte névtelen 
református lelkész, kinek sorsa, esetleges elhalálo- 
zásaTne érdekelné, arról ő tudomást ne venne.

Nyugodjék hát békével a jóknak ezen egyik 
legjobbika. Nyugodjék békével csöndes sin lakában 
Hálás emlékezet övezi emleket, s azo^., kik hozzá 
legközelebb állottak, özvegye és gyermekei s szerető 
testvére, Csiky Lajos debreceni theologiai tanár, fajo 
szívvel gondolva vissza ő reá, önérzetes büszkeség­
gel is emlegetik, hogy hozzá tartoztak, ^hogy^ők 
állottak szivéhez legközelebb. *

különfélék.

A püspöktől.

769—1905. szám.
A nagytiszteletü Esperes Uraknak!

Tiszántúli ev. ref. egyházkerületünk közgyű­
lése 348__1904. sz. végzésével elfogadta a nép­
iskolai tanügyi bizottságnak az V—VI. osztályú 
olvasókönyv újonnan leendő kiadására vonat­
kozó javaslatát; ebből kifolyólag tisztelettel az 
iránt keresem meg a nagytiszteletü Esperes 
Urakat, méltóztassanak egyházmegyéik tanító 
testületét felhívni, hogy a hivatolt egyhazkeruleti 
véués értelmében folyó évi szeptember hó vé­
géig adjanak véleményt, hogy mely reszek, eset­
len mely olvasmányok azok, melyeket a máso­
dik kiadásban megrövidíteni vagy elhagyni le­
hetne ?

Teljes tisztelettel vagyok

Debrecen, 1905. márc. 23.
Kiss Áron

püspök.
— Zsinati levél. Nagytiszteletü Szerkesztő ur! 

Kedves Barátom ! Őszintén megvallom, megbántam 
azt hogy neked és a D. P. L. nak friss zsinati tudó­
sítást Ígértem. Nem igen van miről tudósítani. Itt a 
dolgok úgy mennek mint a karika csapas. Btinin 
páratlan elnök, még sokszor nagyon is jó, úgy hogy 
szeretnénk oda súgni neki, mit Vay József a budai 
zsinaton mondott az elnöknek : praesidium non est 
Imperium. De minek ? úgy is jóra jön minden, jóra 
hozza a köszörű kő s amit az előkészítés hibázott, 
kipótolja az értekezlet. De nem rohanok aj­
tóstól a házba A mint a lapok is hoztak 1. ho lb-an 
kezdtünk ismét a dologhoz az ügyvédi kamara disz 
termében. Hiában mi már csak amúgy mások kegyei­
méből éldegélünk, a mint hogy napi dijjunk is az 
államsegélyből kerül ki. De tisztességes szegenysep 
nem vétek, csak lelkünk legyen. Az pedig va.n ezi 
megmutatta a zsinat, midőn Bánffy propositiojaho/. 
képest kimondta, hogy az adóügy rendezését minden 
politikai változástól független sürgős teendőnek 
tartja és az 1-848- t.-c. végrehajtását. Mi regiek, akik 
ismerjük a hivatalos egyház ezelőtt csak 10—Íz- e\
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álláspontját, elmondhatjuk, hogy nagy szó ez. Re­
méljük hát a legjobbat még arra a szerencsétlen adó­
ügyi javaslatra nézve is, mellyel senki sincs és nem 
lehet megelégedve, még talán maga Hegedűs ő nagy 
méltósága és Czike esperes ur se. Elég baj hat hogy 
mégis kimondta a zsinat, hogy nem veszi le a napi 
rendről, hanem folytatja. Megállás a 48. XX. t.-e. 
mellett, adóügyi javaslat és a többieknek értekezlet 
szerű előkészítése, ezek az első gviilés momentumai. 
Ez az első nap. Az adóügyi javaslat értekezletszerii 
letárgyalása és közalap, ez a második nap. Neve­
zetesebb vita a papbér szedése és a számadás elké­
szítése körül. Antal Gábor fegyelmileg eltiltania a 
a lelkészt, hogy termény fizetését maga szedje. A 
zsinat bölcsen nem kiván ebből az esetből inkviválni- 
Mig terménnyel fizetnek nem is lehet. Ami pedig 
a számadások elkészítését illeti „ott ahol nincs szak­
értő pénztáros“ a lelkész ezután is segédkezni tar­
tozik. Bizony ez se valami nagy gyönyörűség, de 
mit tegyünk vele ? Nem mondták ugyan a szent 
theologián, de hát ez is az iga gyönyörűségeihez 
tartozik. Elkerülhetetlennek azonban nem éppen 
elkerülhetetlen. Csak az egyházi gazdasági rendtar­
tásnak uj szervezése kellene hozzá Jónak pedig na­
gyon jó lenne ezt a felesleges terhet s vele egy nagy 
gyűlöletet levenni a lelkész válláról . . . De hát az 
atyáknak másként tetszett A közalapnál minden ma­
rad a régiben és addig mig Kenessey lesz az előadó és 
és amolyan Fejbólintó Bálintok és a világi vezérek 
meg afféle bátortalan és félénk svábok, addig nem 
is lesz itt változás. Kiderült ez különösen a harmadik 
napon, melyen az egyházak azon régi óhajtása, hogy 
a közalap a kerületeknek, egyházmegyének s ezek 
utján az egyházaknak kölcsönöket folyósítson, eldön­
tés alákerült. Persze, hogy elvetették, pedig nem ki­
sebb férfiú ajánlotta mint Czike Lajos esperes, a ki 
pedig az adóügyi javaslat ügyét eldöntötte s így 
bírja a vezetők jóindulatát. Mostani harca azonban 
hiábanvaló volt. Ezt is, másat is újra kell kezdeni es 
ki kell nekünk mondani, hogy a zsinati tagsággal 
minden hivatalos tiszti állás és elfoglaltatás inkom­
patibilis. Ekkor talán remélhetünk jobb jövőt. Leg­
alább azt, hogy az történjék, a mit az egyhazak es 
azok vezetői akarnak. De ne rekriminaljunk. A köz­
alap dolgáról azonban hiában az a meggyőződésem, 
hogy a többség tulokos óvatosságával éppen ellen­
kező eredményt idézett elő. Nehezebbé tette az egy- 
házak anyagi'helyzetét s nem hasznaim lel azokat 
az eszközöket, melyek birtokában vannak. A negye­
dik s a következő napokon nagy hurcol kodások 
voltak. Költöztünk a még kisebb mérnök építészeti 
helyiségekbe. Sokónknak eszünkbe jutott, hog\ nmei 
nem maradtunk otthon, akár Kolozsváron akar 
Debrecenben. De késő bánat, b nem is jo t 
moralizálni, mert a fegyelmi esetek szama sok es 
a fegyelmi paragrafusok nagyon elasztikusak. Lsekbe 
minden belefér, ha feljebbvalóink is, az Isten eltesse 
őket • úgy akarják és ama komaromi hadiparancs 
mintájára^vannak szabva: .A ki pedig megmozdul- 
ván ; főbelövetvén." Különben eppen ezen törvény 
kezési és fegyelmi dolgokat tárgyaltuk ezek t ■ 
Ezt a részt Nagy Dezső a kálvinista w
kesége dolgozta ki. Nincs is ra szakszempon 
semmi panasz Ez a zsinati munkaiatoknak a leg 
jobban kidolgozott része. Csak az a haja,,h =y 
gyón is jó. Különösen ha nem egy nagy erkölcsi 
alapél veken nyugvó, szabadság szellemétől áthatott

testületnek nézzük a ref. papságot, hanem valami 
stráf kompániának . . . Én mint ellenzéki vén sas 
még elvileg is kifogásolom. Azért mert az es- 
küdtbiróság elvét nem alkalmazza az alsó fokon, 
hogy hasonlót hasonlók Ítéljenek ; és azért, mert a 
szakbíróktól eltekint, a kik pedig rendszeréhez tar­
tartoznának. A pátriárchális bírósági eljárás ma már 
tarthatatlan és különösen az az egyház kezében, 
mely a bírói tisztet rendesen teleologikusan hasz- 

Rendesen fizetett szakképzett birák és azHálja. ..V..UVOV.. -------  --------r-- v
eskiidtszéki rendszer ; ezeket is bizhatjuk még ez­
úttal a messze jövendőre az egyéni felelőség elvén 
épült szabad mozgással együtt, a melynek immár 
búcsút mondhatunk. A helyett, hogy miként lehet 
minél jobban megfegyelmezni a papot, üdvössége- 
sebb lett volna arról tanácskozni, hogy miképen 
lehetne őket tisztességesebben fizetni. Azonban erről 
is csak szó fog esni. íme ennyi történt. Ls látá az 
Ur, hogy a mi történt az . . . de nem prédikálok, 
hanem a viszontlátásig ajánlva vagyok kész hived 
Budapest, 1905. márc. 24. Szatmári.

— Bőjtöljünk ! . . . Farsang után : böjt! 
Mily colossalisan bravourös intézkedése a pa- 
pismusnak! . . . Megengedni, hogy Carneval 
herceg ö fenségének jogara alatt a saturnáliák és 
bachanáliák, közvetlen szent Péter katedrálisa 
mellett lefolyanak, kitombolják magokat ; sőt 
mielőtt torkig laknának Venus és Bachus hű 
imádói: oda állítani egy napot, a húshagyó ked- 
det, hogy : no rajta ! . . . hajrá ! . . . ma még 
mindent a testnek a mi a Hesperidák kertjéből 
kikerülhet . . . Másnap pedig megnyitni az oltár 
illatos templomok ajtait . . . ham vedreket állí­
tani a szentély pulpitusára . . . hívni a tilosban 
jártakat és hinteni hamuval őket, . . . mint a 
káka lehajtani a fejeket . . verni a mellett

kiáltozni a mea culpákat s úgy menni 
neki egv negyven napos böjtnek ... a kálvá­
riának! . . . Mily colossalisan bravourös össze­
házasítása a pogány bálvány imádó cultusnak a 
keresztény (sic !| cultussal ! . . . Mily kacagta- 
tóan fönséges : ugyanazon szeiitséges palladium 
alatt fürdeni a testi kéj hullámaiban s aztán 
expiálni örökre az átélt és föl habzsolt bűnö­
ket .. . hamv hintéssel olajba sültekkel, zsir- 
talan hal étkekkel, kálvária járással! . . . Mintha 
soha nem hangzott volna el onnan felüli öl a ma­
gunkba mélyítő kérdés: -Avagy ilyené a böjt?

« (Ézsai. Vili. s.) S mintha az örökéletre 
vezető Mester soha nem hallatta volna intel­
met: -Mikor böjtöltök ne legyetek feketített or­
cával, mint a képmutatók-4 . . . (Máté VI. 6.) 
Mintha a nagy Tarsusbéli soha nem oktatott volna 
béliünkét: -Az Isten országa nem ételben, nem 
italban áll, hanem igazságban, békeségben és a 
Szent lélek által való örömben !“ . . . (Róm. XIV. 
17 .) Eh, mit a római pontifexnek az onnan fe­
lülről jövő hang? . . . Mit az örök életre ve­
zérlő Mester bölcs intelme? . . . Mit a nagy
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apostolnak oktatása ? . . . Holott Ö a nagy csal­
hatatlan ... az örök minden . . . Ecce sacer- 
dos magnus! Venite adoramus! . . . Hamut a 
fejünkre 1 . . . Böjtöljünk ! . . . Biharnagyrábé, 
1905. március hó. F. Varga Lajos.

— A berlini dóm. A múlt számban kétszer is 
szóba került a berlini dóm fel avatási ünnepe. Az uj 
templom, melynek építését IV. Frigyes Vilmos porosz 
király kezdte meg, eredetileg a királyi család hasz­
nálatára volt tervezve. Ide jártak volna a kir. udvar­
hoz tartozók templomba és ide temették volna a 
királyi család tagjait. Az első tervet lényegesen mó 
dositotta I. Vilmos császár, aki már egy olyan épít­
ményre gondolt, amely a franciákon vett győzelem 
megörökítésének az emlékjele is legyen. A nagy 
vállalkozás végrehajtása a mostani uralkodónak 11. 
Vilmosnak jutott, aki az eredetileg tervezett góthikus 
templom helyett az olasz renasance modorában készült 
nagy Domot monumentális templomot emeltetett s a 
kivitel egyes részleteit is maga állapította meg. Az 
uj Dom az Unter den Lindem alsó végén, a királyi 
palota és a muzeum között levő téren emelkedik. 
Legnagyobb magassága 75 m. középső kupolájának 
átmérője pedig 34 méter. A templom az előcsarnokon 
kívül három részre oszlik ; a főhajóra, a mely kizá­
rólag az isteni tiszteletre és a két mellék hajóra, a 
mely a királyi ház temetkezési, esketési s kereszte 
lesi céljaira van fentartva. Az építkezési kiadások 
2.6400000 koronát tettek kis a felavatás febr. hó 27-én 
történt Az uj dómmal sem a német építészek sem 
a német protestánsok nincsenek megelégedve. Az 
építészek azt mondják, hogy a stílusa rossz, nem né 
met u. n. berlini császár stílus. A protestánsok pedig 
a tulhalmázott pazar díszítést találják kath jellegű­
nek. Mind e kifogások azonban eltörpülnek azon 
felemelő hatás mellett, a melyet a templom belseje 
a szemlélőre okoz. A nagy magas térés és világos 
arányok mellett, nem tűnik fel a részletek tulhal- 
inozott volta. A nagy reformátoroknak, köztök Kál­
vinnak is a szobra művészeti tekintetben emeli a 
hatást s mindent eifeledteit az a körülmény, hogy itt 
egy nagy nemzet uralkodója imádkozik együtt népé­
vel, a kiknek véréből való vér, az édes nemzeti 
nyelven. Boldog nemzet, melynek ilyen fejedelmei 
vannak.

— Csiky Lajos amerikai útja. Hogy 
milyen érdeklődéssel fogadják az egyházkerü­
letben s távolabbi vidékeken is Csiky Lajos 
amerikai útitervét, élénken illusztrálja ezt az a 
körülmény, hogy bár neki eszeágában sem volt, 
s ma sincsen és nem is lesz, gyűjtést rendezni 
útiköltségei fedezésére, két lelkész saját initiati- 
v áj ára pénzt küldött neki a nagy útra, neveze­
tesen Kéry Pál paposi, s Fejes Dánul jász kiséri 
lelkészek, az előbbi 5, az utóbbi 8 koronát. 
Csiky a pénzt, természetesen csak kölcsönnek 
tekinti, azonnal takarékpénztárba helyezte, s ha 
Isten segítségével kijut a messze világba, s on­
nan pénzt küld haza, rendelkezni fog affelöl, 
hogy e jó szívvel küldött s nagy hálával vett 
pénzek az illetőknek azonnal visszafizettes­
senek. (Cs. L.)

— Meghalt egy diák. A városi kórház elme- 
gyógyosztályában, az őrültek közé csukva, meghalt 
egy diák. Szegény sugár fácska, mielőtt gyökerében 
megerősödhetett volna, mielőtt ágadzó lombot, gyü­
mölcsérlelő virágot fakaszthatott volna, derékban 
ketté roppant és meghalt a kis diák. Valahonnét a 
komáromi Duna mellől, kis református magyarfaluból 
jőve el lelkitüztől áthatott an a szegény Tücsök János. 
Anyagiakban szegény terhű tarisznyát hozott az ősi 
főiskolába, annyi sok diáklegény anyaként kedves 
oktató intézetébe; hanem a reménység tarkapillangói 
annál inkább körülrepesték az ő virágos ifjú lelkét: 
hát még szegény szüleiét? a kik egyszerű, együgyű 
föld mi vés párok ott a dunamenti kis magyar faluban, 
a hol most a termő fák rügy edzésétől erős illatos a 
levegő ... Mi mindent építhettek arra, ha majd a 
Jancsi fiú iskoláit elvégzi, és „hivatalba jut“ és erős 
támasza lészen öreg szüleinek ? ... A szép remény 
ség szerteoszlott. Pár héttel ezelőtt rövid hir jelent 
meg a helybeli lapokban, hogy a református főgimná­
zium egyik ifjú tanulóját, a VII. osztályba járó Tü­
csök János diákot a rendőrségre vitték, mert az 
elmezavarodás mutatkozott rajt. Meghatva említették 
fel, hogy a magára hagyott szegény idegen diákhoz 
mily szeretettel ragaszkodtak a tanuló társai, a kik 
szerkesztőségeket is felkeresték, hogy szólaljanak 
fel a szegény diák érdekében, ne a rendőrségen tart­
sák azt. hanem szállítsák be a kórházba . . . Talán 
még segíthetnek rajta ? Délután vettük a szomoritó 
hirt, hogy a kórházban meghalt a fiatal diák . . . 
Szegény ember reményteljes magzatának szomorú 
sorsa ez. Bizonyosan a nélkülözések törték meg a 
szép álmok álmodóját. Ö már soha nem jut hiva­
talba ; ő már soha nem lészen támasza a öreg szü­
léknek . . . Megpihen I Csak az ifjú érzésű iskola­
társak kísérik ki a temetőbe, emlegetik valameddig, 
meg az a pár öreg paraszt siratja életfogytiglan, a 
Tücsök fiú szüléi, a kiknek a zsellér házba fekete 
hollóként szállott be és fészkelt be ez a halál hir ; 
mely olyan közön bösen hangzik százak és ezrek előtt : 
— Meghalt egy diák ... De Tücsök uraméknak hiában 
nyílik a tavasz minden virága ; mert az fejőknek a 
koronája, az ő lelkűknek a reménysége hullott porba 
Es mit ér nekik a virág is, ha abból koszorút sem 
köthetnek, bokrot sem ültethetnek árvafiok sirhal- 
mára .. . Szegény szülék iparkodó magzatjának szo­
morú sorsa ez . . . Meghalt egy diák!

— A zsinat költsége. A fötiszteletü püs­
pöki hivatal a tiszántúli egyh. kerület által fel­
küldött zsinati tagok részére a márc. hó 22—28. 
időre 5600 koronát küldött az e célra kiszakított 
45.000 kor. államsegélyből. A tagok napdija 
20 korona, püspöké 40 korona.

— A tanitóképezdei földrajz-természetrajzi tan­
székre 20-ikán járt le a pályázat. Eddigelé kérvé 
nyeiket beadták : Majtényi András szatmárnémeti ev. 
ref. gymn. r. tanár. Nagy Vilmos ez időszerint a ta- 
nitóképezdében helyettes tanár, Szentfélen Zsigmónd 
a müncheni egyetemen docens, Szegedi Dezső n.- 
enyedi tanár.

— A Bartha Béla tanszékére idáig pályázati 
kérvényeiket beadták : dr. F<kete László jog és állam 
tudományi tudor. dr. Forgon Lajos postai és távirdai
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s. titkár. Dr. Szabó Sándor s.-pataki jogtanár egye­
temi magántanár.

— Lelkész választás. A tiszabecsi (szatmár 
m.) első osztályú nagy egyház meghívás utján 
lelkészévé Gr. Szabó Mihály mezőlak! lelkészt a 
pápai ev. ref. egyházmegye e. aljegyzőjét vá­
lasztotta. — A csermöi egyház (szalontai e. m.) 
pedig lelkészéül Bodnár Lajost a volt nánási és 
kisújszállási tanárt és tankönyv írót hívta meg. 
Mind a két részre szívből gratulálunk.

— Egyázi ügyek a politikai lapokban A M.
Szó után a „Független Magyarország“ is állandó 
rovatot nyitott a prot. egyházi és iskolai ügyeknek. 
Az egyházi rovat vezetője Szabolcska Mihály temes­
vári ref. lelkész, és Huypal nő budapesti ref. lelkész. 
Az iskolai rovat is megnyílt és már is elég érdekes 
aktuális közleményeket hozott. A rovat dolgozó tár­
sait nagy buzgalommal Sassi Xayy Lajos kollegánk 
verbuválja. Eddigclé a ref. egyház tanítói és tanári 
karának számos tagja irta alá a kibocsátott felhívást 
Tekintve, hogy az Egyetértésnek is megvan a maga 
rendes ref. egyházi dolgozó társa Péntek Ferenc:, nem 
lehet panaszunk, hogy akár egyházi, akár iskolai 
dolgaink a politikai lapok részéről nem elég figyelembe 
részesülnek. Es mégis óhajtanunk kell egy sokkal 
kedvezőbb helyzetet. Egy ref. egyházi sajtó irodának 
Budapesten leendő felállítását. Mintha nem a refor­
mátorok vették volna használatba a sajtót s nem 
ők tették volna azt első rangú tényezővé és hata­
lommá: nincs ma sem elég érzékünk az iránt és nem 
tartjuk vagy nem is akarjuk a közérdekű dolgokat 
az élet minden napi eseményei közül kiérezni és 
nincs kedvünk azokat a közönség számára feldolgozva 
köztudomásra hozni. Még legjobbjaink is azt gon 
dolják, hogy a sajtó csak a közlemények megörö­
kítésére való. Nem lehet tagadni erre nézve is a 
sajtó fontosságát, de az első sorban meg is arra 
való. hogy közhangulatot csináljon és az embereket 
a megtörténtek felett gondolkozásra kényszerítse. 
Egy szellemi folyamatot indítson meg, a mely a 
történt eseményt bekapcsolja az emberek leikébe s 
azok gondolkodására elhatározásaira termékenyitőleg 
Itasson s igy közvetve a folytonos haladást és töké­
letesedését munkálja. Ezért szükséges a megtörtént 
dolgok azonnali leírása és megrögzítése. Olyan tu­
dósítás, a mely rég elmúlt dolgokról ^ ád hirt csak 
másodlagos hatást fog a lélekből kiváltani, míg az 
idejében lévő, magában a cselekvésben résztvettekre 
is serkentőleg kifejtőleg hat. Ez hiányzik nálunk 
s ezért is kellene egy olyan szerv, mely a minket 
érdeklő események szakszerű feldolgozásával foglal 
koznék.

— Templom és választás. A büntető töi- 
vénykönyv 191. §. tudvalevőleg érzékeny bün­
tetéssel sújtja azokat, a kik a templomban nyil­
vánosan botrányt követnek el. Jő lesz azonban 
megjegyezni, hogy a törvény e védelme a temp­
lomokra nem terjed ki akkor, ha ott nem isteni 
tiszteleti aktus folyik, hanem más p. o. vizsga 
vagy egyházi választás. Legalább ez az éitelnie 
annak a kúriai döntvénynek, a mely a Sarafalvi 
gör. kath. lelkész panasza folytán felmeiült,

templomban elkövetett nyilvános botrány per 
tettesét, azzal az indoklással, hogy a botrányt 
nem rendes isteni tisztelet, hanem a templomban 
lefolyö egyházi választás alkalmával követte el, 
felmentette és a következő elvi határozatot hozta: 
Ha a lelkésznek intézkedése folytán a templom 
a választás tartalma alatt, eredeti rendeltetésétől 
eltérően nem vallási szertartásra vagy a imád­
ságra használtatott, a templom helyiségében el­
követett botrányra a Btk. 191. §-a nem alkal­
mazható. (Curia 1903. május 20. 4826. sz.) Ez 
a döntvény, melyre jogászaink figyelmét fehivjuk, 
a mi lelkészeinknek nagy aggodalomra adhat 
okot. Tisztázni kell azért a kérdést és addig is 
ügyeimmel kell lenni a legfőbb bíróság e meg­
lepő törvénymagyarázatára.

— Szeremley Gyula kollégiumunk nagy remé­
nyű növendéke, múlt évi esküdt felügyelő, t.-földvári 
s. lelkész rövid betegsége után váratlanul elhunyt 
Temetésén, amely kedden délután ment végbe a 
szolnoki megyei kórházban, ott voltak a testvérek : 
Jakucs Sándorné, szováti ref. lelkész felesége férjével. 
Szeremley Barna kisújszállási főgymnásiumi igazgató, 
Szeremley Béla débreeeni kollégiumi tanár, továbbá 
a debreceni főgymn. részéről Jakucs István, dr. Szabó 
Márton és Nyári Béla tanárok s a kisújszállási főgym. 
három tanára s a debreceni theologia ifjúsága kép­
viseletében Halász András, Szendrey István és Mózes 
István theologusok. A kórházban Csekey István szol 
noki lelkész, a sírnál Tóth Bertalan tiszaföldvári 
lelkész, az elhunyt főnöke imádkozott és Halász 
András theológus búcsúzott el ifjú barátai nevében 
az ifjú Timótheustól a kinek magunk részéről mi is 
Isten hozzádot mondunk. Legyen álma csendes. A 
bánatos szivekkel pedig vigasztalás.

— Irodalmi értesítés. „Evangyéliomi Keresz­
tyén Tanítások“ cimü munkám HL kötete elhagyta 
a sajtót s a megrendelőkhöz megküldetett. Ha valaki 
nem kapta meg, értesítsen. Tudatom hogy az I kötet 
elfogyott. II. és 111. kötet 2—2 koronáért kapható. 
A IV. kötet az év végén szintén megjelenik s tar­
talmazza azt a 20 egyházi beszédet, mi ez évben a 
„Keresztyén Evangyélista" lapban.jelenik meg. Szalay 
József nagybecskereki lelkész.

— Orgona megrendelés. Vágkirályfa község 
(Nyitra megye) egyháztanácsa által a templom részére 
szükséges uj orgona készítése az általánosan elismert 
Országit Sándor rákospalotai (Budapest mellett) or­
gonagyáros cégre bízatott. A mű igen ízléses szek­
rényben lesz elhelyezve és a legújabb csőrendszer 
szerint készül. A felszentelés a húsvéti ünnepeken 
lesz megtartva.

— Egy újság jubileumi ajándékai. Az egész 
magyar zsurnalisztikát és az egész magyar közön­
séget nevezetes módon érdeklő jubileumot ül legkö­
zelebb a fővárosi sajtó egyik legtekintélyesebb és 
legnépszerűbb orgánuma. Áprilisban lesz ugyanis 
negyven éve. hogy fönnáll az Egyetértés, mely 
minden időben lelkes szószólója volt a nemzet iga­
zainak és melynek az élén Pap Zoltán orsz. képvi­
selő áll, mint főszerkesztő. A lap szépirodalmi fő­
munkatárs Eötvös Károly. Akik figyelemmel kisérték
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az Egyetértés-t azt tapasztalhatták, hogy ez a bril- 
liánsan megszerkesztett fővárosi lap újabban foko 
zottabb mértékben iparkodik kielégiteni olvasóközön­
séget, úgy hogy most minden rovata a lehető leg- 
magassabb színvonalon áll. <lyors, megbízható és 
alapos információk jellemzik az Egyetértés-t, mely 
azonban minden egyes közleményénél rendkívül 
gondot helyez az élvezetes és tökéletes irodalmi for­
mára is. A lefolyt politikai ' álság idején a legna 
gyobb magyar lapban, az Egyetértés-ben egymás­
után szólaltak meg az országos hírnevű politikai 
kapacitások. Április végén lesz negyven éve. hogy 
ez a kiváló hírlap fönnáll, Ez alkalomból fölhívjuk 
olvasóink figyelmét azokra a rendkívüli kedvezőié 
nyék re, melyeket az Egyetértés előfizetőinek nyújt. 
Minden előfizető teljesen díjtalanul megkapja ugyanis 
havonkint a Magyar Szalon-t, ezt az előkelő, képes 
havi folyóiratot, melyet Hevesi József és dr. Fáik 
Zsigmond szerkesztenek. Egy-egy vaskos kötet a 
Magyar Szalon minden száma, úgy, hogy tehát az 
Egyetértés előfizetői évenkint 12 kötetet kapnak tel­
jesen díjtalanul. A jubileum alkalmából teljesen 
kap továbbá az Egyetértés minden előfizetője egy-egy 
díszes és elegáns ujságtartót, hogy kényelmesebben 
olvashassa a lapot A negyven éves jubileumot azzal 
ünnepli meg az Egyetértés, hogy május 1 én mint­
egy 250 oldal terjedelmű ünnepi számot ád ki, mely 
Magyarország legillusztrisabb közéleti szereplőinek 
cikkein kivid, a legkiválóbb festőművészek illuszt­
rációit és a legkitűnőb belletristák szégirodalmi dol­
gozatait fogja tartalmazni Egy ilyen 2ö() oldalas
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Egyetértés egyetértés egész kis könyvtárral ér föl 
és ugyanannyit jelent, mintha egy kissebb alakú 
lap 500- 600 oldalt nyújtana, Mindezekben a ked­
vezményekben díjtalanul részesül, az aki az Egyet­
értésre egész évre 40 koronával, félévre 20 koronával 
vagy negyedévre 10 koronával előfizet. A jubiláris 
számot ötven fillárnek levélbélyegekben való bekül­
dése ellenében azoknak is megküldi a kiadóhivatal 
(Budapest, IV., Vármegye-utca 11. sz) akik nem 
előfizetői a lapnak. De e tekintetben előjegyzések 
már csak néhány nagig fogadhatók cl.

— Fogfájást és szájbiizt azonnal megszüntet a „Plombus“ 
amerikai önplombázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

Tartató m-j e g y z é k .• A keresztyén irgalmasságról. Jánosi 
Zoltán. — A kereszt botránya. Dr. Fetenczy Gyula. — 
Tárca- Rektorok és preceptorok kötelességei és ellátása 
a XVIII. században. Dr. Barcsa János. — A debreceni refor­
mátus Kollégium adattára. Balogh Ferencz. — K ö z é lé­
tünk : A debreceni egyházmegye közgyűlése. Cantor-sciba. — 
Jelentés a központi egyetemi bizottság 1905. márc. 6-i gyű­
lésén. Dr. Ferenczy Gyula. — Irodalom, j— Külföld: 
Bécsi levél. ifj. Görömbei Péter. — Gyászrovat: Dr. 
Csikv Kálmán. * , * — Különfélék.

Felelős szerkesztő f DR. FERENCZY GYUeh.

Hasznos és kell tudni mindenkinek,
hogy Debrecenben, Piac-utca 51. sz. 

a Csanak fiiszer üzlete mellett levő

Ruha Csarnok feloszlik
és az ott rak áron levő minden alkalomra szükséges

férfi- fiú és _
míg a készlet tart mesés olcsó árért lesz eladva.
Mindenki ragadja meg ezen alkalmat mert ott 

pénzért nagy bevásárlást tehet.
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